

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9. BAJOS TELEFONO 1-5-0-1

Francisco Concedido

Francisco Concedido

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 250 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 750 Trimestre vencido, o por comisionado, 8. E...njer, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. Se considera que continúa suscritor al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 15 céntimos

ANTE LA CONTIENDA ELECTORAL

Continúan las conferencias y cabildos.-- El Frente Popular terminó ayer la distribución de puestos.--En provincias se ultiman las coaliciones derechistas y los acoplamientos de candidatos

Madrid, 24.--Varias horas

EL PROGRAMA DE LAS FUERZAS ECONOMICAS

La Unión Nacional Económica, ante las próximas elecciones, creyendo que era su obligación, ha lanzado un escrito en el que expone el programa de las fuerzas económicas ante la lucha electoral.

Empieza diciendo que dicha entidad no es un partido político, ni aspira a serlo. Unicamente tiene como fin el defender la situación económica de España y procurar poner en función los medios necesarios para que la depresión financiera que actualmente existe en España, sufra una evolución favorable.

El programa que expresa en líneas generales es este: afirmación inequívoca del principio de autoridad y respeto al derecho de propiedad; mantenimiento de los principios que informan la civilización económica, oponiéndose a toda orientación marxista; organización de una justicia independiente, barata y eficaz; supresión de trabas a la economía nacional, para que actúe con más libertad y flexibilidad el espíritu de iniciativa personal y de empresa; mantenimiento de un contacto constante de la administración con las fuerzas económicas productoras, para que estas asesoren al Estado; equilibrio presupuestario; política social basada principalmente en la armonía entre el capital y el Estado; política de absorción del paro obrero, inspirando confianza al capital.

Política agraria que se encamine a la creación de pequeños propietarios rurales que sean alimento y defensa del orden, para lo cual será preciso: Política de ferrocarriles, en la cual se conceda autonomía a las empresas para organizarse y realizar comercialmente la explotación del negocio; regulación del transporte por carretera y su coordinación con los ferrocarril, de acuerdo con los principios adoptados unánimemente por la Confederación Nacional de Transportes de 1932; política de defensa nacional, que asegure nuestra independencia, eleve nuestro prestigio y reanime las industrias pesadas, evitando el paro de muchos obreros; de tratados comerciales que defiendan con rigor y continuidad a mercados existentes y procure la apertura de otros nuevos, procurando que las revisiones arancelarias no se lleven a cabo sin otr previamente a los organismos económicos creados por las propias fuerzas productoras.

Política monetaria, que regule el servicio de divisas extranjeras y que corrija los saldos desfavorables de la balanza comercial y de la de pagos mediante la intensificación de las exportaciones; restricción de compras en los países que no tiene reciprocidad; fomento del turismo, atracción de capitales extranjeros y cuantas medidas contribuyan a cambiar el signo del saldo.

Finalmente, una política de comunicaciones marítimas continuada y encauzada hacia el fomento de las industrias navales, para que puedan competir con las similares extranjeras y aliviar nuestra balanza internacional de pagos y que fomente el cultivo de aquellas comunicaciones que, siguiendo una trayectoria histórica y cultural, pueden ser al propio tiempo instrumento útil al desarrollo del comercio exterior español.

EL SEÑOR PI Y SUÑER CONFIEREN CON LOS SEÑORES AZAÑA Y MARTINEZ BARRIO

Ayer estuvo en Madrid el exministro catalán y alcalde popular de Barcelona don Carlos Pi y Suñer.

El señor Pi y Suñer confirió con el Comité electoral de izquierda, entre otros, con los señores Azaña y Martínez Barrio.

La entrevista entre el personaje catalán y los dos representantes del Consejo tuvo extraordinario interés.

ACCION RIOJANA

Para público conocimiento de los interesados les notificamos que todos los electores, hembras y varones, que estando incluidos en el censo electoral, no fuesen con error, pueden lograr su rectificación para la emisión del voto, obteniendo un volante en la Sección Provincial de Estadística con la correspondiente rectificación; volante que será presentado en la mesa electoral, si fuese necesario, en el acto de la votación.

Para las oportunas gestiones, tanto en relación con este asunto como con cualquier contingencia electoral, estamos a disposición de nuestros amigos en nuestro domicilio social, Muro del Carmen, 8.

para el porvenir de las izquierdas españolas.

Sin duda, el señor Pi y Suñer, con instrucciones de los partidos catalanes de izquierda que lucharán juntos en las próximas elecciones, se puso de acuerdo con los jefes republicanos respecto al porvenir de España y Cataluña, después del triunfo electoral de las izquierdas, que unos y otros desean.

Tal vez se habló de establecer algún acto de propaganda conjunta en Barcelona, en el que tomen parte los señores Azaña y Martínez Barrio.

Respecto a este extremo no se llegó a concretar nada, y posiblemente habrá nuevas conversaciones o conferencias telefónicas para ultimar lo que se haya de hacer.

Nada nos extrañaría que se celebrase en la capital de Cataluña un acto monumental de izquierdas, en el que tomasen parte personajes de los partidos catalanes y de los republicanos del resto de España.

ACERCA DE LAS VISITAS DE ALCALDES AL GOBERNADOR DE MADRID

Esta mañana, en el despacho del gobernador civil de Madrid desfilaban muchos secretarios de Ayuntamientos de la provincia. El gobernador recibió después a los periodistas y, refiriéndose a las visitas de los alcaldes, dijo que le sorprendía la importancia y extensión que algunos periódicos dan a circunstancias tan corrientes como que una autoridad se ponga en contacto con las autoridades locales de los pueblos para poder contrastar con las opiniones que recibe, las resultantes de las estadísticas e informaciones que ya posee.

Máxime añadió cuando tan frecuente es que alcaldes y secretarios de Ayuntamientos me visiten y con los que procuro cambios de impresiones para estar siempre al tanto de los problemas de los pueblos de la provincia.

Por lo demás, ni el señor Gil Robles, a quien algún periódico de la mañana atribuye una intervención airada contra mi conducta, ni nadie que me conozca, puede suponer en mí actitudes incorrectas.

La corrección permanente en mí, no me abandona nunca. De ello tiene prueba el señor Gil Robles y otros políticos de derecha e izquierda que me tratan.

Mi deber será cumplido como hasta aquí sin que me envenezca verme tan extraordinariamente aludido por los bandos en pugna.

LOS SEÑORES ALBA Y GIL ROBLES CONFERENCIAN

Esta mañana se reunieron los señores Alba y Gil Robles en el domicilio del primero.

La reunión duró bastante tiempo y en ella se trató del acoplamiento de las candidaturas y de la participación que en las de la coalición antirrevolucionaria habrán de tener la Ceda y el partido radical.

Las conversaciones continuaron con otros jefes y tal vez hoy mismo el señor Gil Robles conferenció con otros jefes de derecha con el mismo objeto que lo ha hecho con don Santiago Alba.

LO QUE DICE UNA PERSONA ENTERADA SOBRE LA SITUACION DE LAS DERECHAS

"La Voz" comenta la situación de las derechas. Atribuye a una persona enterada la afirmación de que los aliados de Acción Popular no están muy conformes con el señor Gil Robles, porque los aliados--desde los monárquicos a los agrarios--se han dado cuenta que la alianza más les perjudica que les beneficia.

El señor Gil Robles ha barajado con tanto acierto las personas que, aun cuando conceda setenta u ochenta puestos a los monárquicos, en sus candidaturas no hay más de treinta y cinco nombres que puedan tener probabilidades de éxito. Es decir, me-

mos diputados que en las últimas elecciones. Algo semejante ocurre con los radicales y con los agrarios. Los radicales que siguen al señor Alba, aun cuando aparezcan bajo la jefatura del señor Lerroux, no tendrían más allá de quince diputados, y los amigos del señor Martínez de Velasco con probabilidades de llegar a la Cámara no pasarían de quince...

"Ya comprenderá--dijo aquella persona--que esto les ha hecho muy poca gracia a todos... Claro que se asegura que van a por las mayorías y que saldrán todos, pero lo cierto es que, en el caso de obtener las minorías, en muchos de los sitios los grupos monárquicos, agrario y radical, quedarían reducidos en relación con las representaciones obtenidas.

¿Y los mauristas? --¿Los mauristas? Calle usted, hombre, calle usted... Don Miguel empieza a estar un poco mosquea con la jugada. Estaba convencido de que iba a tener veinte hombres a su alrededor y ahora se da cuenta de que puede que sean los mismos que tuvo en las últimas Cortes, si es que no tiene menos.

Entonces los de Acción Popular es que quieren casi los trescientos para ellos. --No; ni el señor Gil Robles, ni el señor Lucía, ni ninguno de sus colaboradores se hacen ilusiones. En las propagandas electorales se dicen muchas cosas para atraer votos; pero en el fondo, en los despachos ministeriales, se sabe lo que se ha de obtener. En Acción Popular se confía en lograr los 150 diputados. Mejor aún, la cifra que mejor señala las aspiraciones de los populistas es la de 140 diputados. La verdad es esta.

¿Y cuando sale la lista grande? --Se confía en que mañana tengan los de Acción Popular los candidatos en firme para poner en alianza con los de los demás partidos. Y esto es todo por hoy."

EL DIA 9 DE FEBRERO HABLARAN LOS SEÑORES AZAÑA, LARGO CABALLERO, PESTAÑA Y JESUS HERNANDEZ

La Federación provincial de Juventudes Socialistas trabaja actualmente en la organización de un acto electoral que se celebrará el día 9 de febrero y en el que intervendrán los señores Largo Caballero, Azaña, Pestaña y Jesús Hernández.

Los discursos de los oradores serán oídos en cuatro locales.

LA CANDIDATURA DERECHISTA POR MADRID

Al Congreso llegó esta tarde la noticia de que ya estaba ultimada la candidatura de derechas por Madrid en la que no figura el grupo agrario ni el grupo de liberales demócratas de don Melquíades Alvarez.

La candidatura es la siguiente: Ceda cinco puestos, que son los señores Gil Robles, Honorio Riego, Juan Pujol, Marín Lázaro, y otro que aún no está designado.

Monárquicos tres; son los señores Calvo Sotelo, Luis Galinsoga y Antonio Zonzunegui.

Radicales, dos puestos: señores Montero Labrander y Velarde.

Independientes, dos: señores García Sánchez y Giménez Caballero.

Tradicionalistas, un puesto: señor Oyarzun.

LOS CANDIDATOS RADICALES

El presidente de la Cámara al recibir a los periodistas les manifestó que por la mañana había celebrado una entrevista con el señor Gil Robles.

En nuestra conferencia --agregó-- hemos tratado, dentro de la mayor armonía, del acoplamiento general de candidaturas en todas las provincias españolas. Muchas de estas candidaturas han quedado ultimadas. En cuanto a Madrid no ha quedado definitivamente designada, pues aun falta por acoplar en ella los representantes de los elementos económicos, y en cuanto a la Ceda, ésta ha de facilitar aún dos nombres para dos del total de los puestos que se le asignan.

Los periodistas interesaron del señor Alba referencias completas de las candidaturas ultimadas, y el presidente de la Cámara se excusó de ello manifestando que de memoria y de momento no podía dar datos concretos.

Los periodistas interesaron del señor Alba referencias completas de las candidaturas ultimadas, y el presidente de la Cámara se excusó de ello manifestando que de memoria y de momento no podía dar datos concretos.

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París ESPECIALISTA EN RINON Y VIAS URINARIAS. RAYOS X -- LABORATORIO. Vaya de Rey, 13 2. Telé. 1214

tos por ser éstos bastante numerosos, con lo que podía incurrir en error.

EL ENTUSIASMO DE DON HONORIO MAURA

Esta tarde estuvo en el Congreso don Honorio Maura, y ante un gran número de periodistas y exdiputados expresó el gran entusiasmo de que estaba poseído, debido a los actos en que había intervenido con el señor Calvo Sotelo. De éste dijo que su poder es tan arrollador, que donde quiera que se presentó fué acogido con magníficas explosiones de entusiasmo.

Añadió que en Cáceres el triunfo de las derechas es indiscutible, y que en Zamora, asimismo, el ambiente es netamente de derechas.

LA DISTRIBUCION DE LOS PUESTOS DEL FRENTE POPULAR

La distribución definitiva de puestos en las diversas candidaturas de izquierda acordadas esta tarde por el Comité electoral del Frente Popular, es la siguiente:

Albacete: Izquierda Republicana dos, Unión Republicana uno, socialistas dos.

Almería: Izquierdas dos, Unión uno, socialistas dos.

Alicante: Izquierdas tres, Unión uno, socialistas cuatro.

Avila: Izquierda dos, Unión uno, socialistas uno.

Badajoz: Izquierda tres, Unión uno, socialistas siete.

Palma de Mallorca: Izquierda dos, Unión uno, socialistas dos.

Cáceres: Izquierdas dos, Unión dos, socialistas tres.

Cádiz: Izquierda dos, Unión dos, socialistas cuatro.

Castellón: Izquierda dos, Unión uno, socialistas uno.

Córdoba: Izquierda dos, Unión uno, socialistas siete.

Coruña: Izquierda ocho, Unión dos, socialistas tres.

Ciudad Real: Izquierda dos, Unión dos, socialistas cuatro.

Granada: Izquierda dos, Unión dos, socialistas seis.

Guadalajara: Izquierda uno, Unión uno, socialistas uno.

Huelva: Izquierda uno, Unión uno, socialistas tres.

Huesca: Izquierda dos, Unión uno, socialistas uno.

Jaén: Izquierdas dos, Unión uno, socialistas siete.

León: Izquierda dos, Unión dos, socialistas tres.

Lugo: Izquierda tres, Unión tres, socialistas dos.

Madrid: Izquierda cuatro, Unión uno, socialistas ocho.

Madrid, provincia: Izquierda dos, Unión uno, socialistas tres.

Málaga, capital: Sin decidir.

Málaga, provincia: Izquierda dos, Unión dos, socialistas dos.

Murcia, circunscripción: Izquierda uno, Unión uno, socialistas uno.

Murcia, provincia: Izquierda dos, Unión dos, socialistas tres.

Pamplona: Izquierda uno, Unión uno, socialistas dos.

Orense: Izquierda tres, Unión uno, socialistas tres.

Palencia: Izquierda uno, Unión uno, socialista uno.

Pontevedra: Izquierda cinco, Unión uno, socialistas cuatro.

Salamanca: Izquierda dos, Unión uno, socialistas dos.

Sevilla, para ambas circunscripciones: Izquierda dos, Unión uno, socialistas cinco.

Soria: Unión uno, socialistas uno.

Segovia: Izquierda uno, Unión uno, socialista uno.

Santa Cruz de Tenerife: Izquierda una, Unión uno, socialistas dos.

Toledo: Izquierda tres, Unión uno, socialistas uno.

Valladolid: Izquierda uno, Unión uno, socialistas dos.

Zamora: Izquierda uno, Unión uno, socialistas dos.

Zaragoza provincia: Izquierda tres, Unión uno, socialista uno.

Las anteriores circunscripciones son aquellas en las que tienen participación los dos principales partidos republicanos. Esto es, Izquierda Republicana y Unión Republicana. La proporcionalidad en las restantes circunscripciones es la siguiente:

Alava: Izquierdas uno.

Burgos: Izquierdas tres, socialistas dos.

Ceuta: Izquierdas uno.

Guipúzcoa: Izquierda dos, socialistas dos.

Logroño: Izquierdas dos, socialistas uno.

Las Palmas: Izquierda uno, federales uno, socialistas dos.

Málaga capital: Izquierda uno, socialistas dos.

Oviedo: Izquierdas cinco, socialistas ocho.

Santander: Izquierda dos, socialistas tres.

Teruel: Izquierda dos, socialistas dos.

Vizcaya provincia: Izquierda uno, socialistas uno.

Zaragoza capital: Izquierda uno, socialistas dos.

Faltan aún por fijar la proporcionalidad en algunas circunscripciones tales como Valencia, Vizcaya capital y toda Cataluña. Parece que los trabajos a tal fin se terminarán mañana.

La proporcionalidad que se establece es entre los partidos que figurarán en el pacto y al hablar de obreristas se entiende candidatos obreros. Esto es, que en aquellas circunscripciones, no en todas, ni siquiera en la mayoría, en donde la relación an-

terior se habla de socialistas, figurarán en las listas electorales candidaturas de ambas ramas, comunistas y del partido sindicalista.

Los datos anteriores son oficiales, pues nos los ha facilitado esta madrugada el secretario general de Unión republicana, don Bernardo Giner de los Ríos.

Según tenemos entendido la proporcionalidad de las fuerzas obreras se fijará a razón de un diputado comunista en Madrid, dos en Sevilla, dos en Córdoba, uno en Granada, uno en Badajoz, uno en Pontevedra, uno en Vizcaya, acaso alguno por la provincia de Jaén, un sindicalista por Huesca y otro por Zaragoza.

EN PROVINCIAS

VITORIA.-- Las gestiones llevadas a cabo por el canónigo señor Pildain, en Bilbao, para lograr que los separatistas de derechas retiraran sus candidaturas, han fracasado.

A su regreso, el señor Pildain recibió en su domicilio a las representaciones que le ofrecieron un puesto en la candidatura antirrevolucionaria, por acudir al congreso. El sacerdote se ha negado a aceptar porque quiere --dice-- estar alejado de las luchas políticas.

Posteriormente se ha firmado el pacto entre las fuerzas de Renovación Española, tradicionalistas, carlistas y la Ceda.

Se dice que el subsecretario de Gobernación vendrá en la semana próxima para defender su candidatura en la provincia.

Acción Popular ha inundado las calles de pasquines. Algunos propietarios de fincas, en cuyas fachadas han sido colocados carteles han elevado su protesta ante las autoridades.

SAN SEBASTIAN.-- Se ha hecho pública la candidatura del Bloque contra-revolucionario. Es la siguiente: Por los tradicionalistas, don Ricardo Oreja y don Antonio Pagaoga; por Renovación Española, don José Mújica, y por la Ceda, don Juan Pablo Lojendio.

BURGOS.-- Ha quedado definitivamente ultimada la candidatura de izquierdas en la siguiente forma: Don Moisés Barrio Duque, don Eliseo Cuadrado, don José Mingo, don Luis Lavín y don Máximo Asenjo.

No se incluye en la candidatura a ningún comunista, secundando las órdenes recibidas de Madrid.

En la asamblea del partido radical se ratificó por aclamación y en medio del mayor entusiasmo la designación de don Juan Antonio Gutiérrez Moliner, propuesto por los comités local y provincial.

BILBAO.-- Firmada por la Común tradicionalista, Unión Vascongada, Renovación Española, Acción Popular Vascongada, se ha hecho pública la siguiente candidatura por Bilbao (capital), don Joaquín Adán y Satué, don José María de Arelliza y Martínez Rodas, don José María de Juaristi y Landaida y don Miguel Goidaracena y Goya.

Los nombres de los que han de figurar en la candidatura de la provincia se darán a conocer dentro de unos días.

Aunque oficialmente no se ha dado a conocer la candidatura de izquierdas, se cree que la compondrán, Ramón María de Aldasoro, por Izquierda Republicana; Indalecio Prieto y Julián Zuzagaitia, por los socialistas, y Leandro Carro, comunista.

SEVILLA.-- Mañana, el Comité local de Falange Española, proclamará candidato por la capital a Sancho Dávila.

AVILA.-- Oficialmente se anuncia que la candidatura de derechas por la provincia la integrarán Benito y José María Hueso, cedistas; Nicasio Velayas, agrario, y José Piñón, radical.

OVIEDO.-- Siguen apareciendo candidaturas. Hoy se han hecho públicas otras dos; una del partido Federal, en la que figura Barriero y otra de Falange Española, en la que van Pri-

mo de Rivera, Ruiz de Alda y Fernández Cuesta Mateos.

MALLORCA.-- La candidatura de Izquierda la integrarán Bernardo Jobre y Francisco Carreras, por Izquierda Republicana; Antonio Amer, de Unión Republicana; Alejandro Jaime y Antonio Gomin, socialistas.

VALENCIA.-- El órgano del partido Blasquista "El Pueblo", publica a grandes titulares, una información en la que dice que los autonomistas valencianos lucharán solos en las elecciones. Se rumorea que la Ceda y el Gobierno desean las minorías para el portelista Martín de Veses y para Sigfrido Blasco.

CACERES.-- Izquierd. Republicana ha proclamado candidatos, por esta provincia, por el siguiente orden: Luis Martínez Carvajal, Acisclo Naval, Angel Segovia y José Giralt, exministro.

MALAGA.-- Ha quedado constituida la candidatura de centro, sin inclusión de cedistas, que no han dado facilidades; la forman José María Roldán, Luis Armiñán, José Estrada, Daniel Ortega y el independiente Modesto Escobar.

Acción Obrerista presentará candidatura para la capital.

El Supremo, en el recurso interpuesto por el capitán Rojas, ha apreciado una eximente incompleta y una atenuante, y le ha impuesto un total de pena de tres años de prisión

COMO LE SIRVE DE ABONO LA PRISION SUFRIDA, DENTRO DE POCAS SEMANAS SERA PUESTO EN LIBERTAD

Madrid, 24.--12 noche

Esta mañana, los magistrados del Supremo han firmado la sentencia que pone fin al recurso interpuesto por el capitán Rojas, contra la sentencia habida en la Audiencia Provincial de Cádiz ante el Tribunal de Jurado y en la que se le condenó a 21 años de prisión. En la resolución del recurso no se aprecia la calificación de alevosía. Por ello, los asesinos se convierten en homicidas. Se aprecian las atenuantes de arrebatado y obcecación y la eximente incompleta de obediencia debida. Después de sentar en largos considerandos las órdenes que recibió el capitán Rojas, según aparecen en el veredicto contestado en Cádiz, y razonar que el mencionado capitán se excedió en el cumplimiento de las órdenes, termina con este fallo: "Fallamos: Que debemos condenar y condenamos al procesado don Manuel Rojas Faingestán, como autor de catorce delitos de homicidio con la concurrencia de una eximente incompleta y de una atenuante muy calificada y con la limitación que señala la regla segunda del artículo 74 del Código Penal, a la pena de un año de prisión menor por cada uno de tres de aquellos delitos, o sea, en conjunto, a tres años de dicha pena, con la accesoria de suspensión de todo cargo y del derecho de sufragio durante el período de la condena, y al pago de las costas, y declaramos serie de abono para el cumplimiento de estas penas todo el tiempo que lleve de privación de libertad por esta causa, y, finalmente, quedan subsistentes todas las demás declaraciones de la sentencia recurrida en cuanto no contradigan lo que queda acordado.

Parece que al capitán Rojas le quedan unas semanas, pocas, para terminar de cumplir la condena. No pierde, al parecer, carrera militar.

PROPAGANDA ELECTORAL

Grandioso Acto Contra-revolucionario

Cervera del Río Alhama

Mañana, domingo, día 26 del corriente, a las once y media de la mañana, en el que tomarán parte los oradores siguientes:

Don José María Zaldivar, abogado

Don Luis Arellano, exdiputado a Cortes

Don Romualdo de Toledo, exdiputado a Cortes y candidato proclamado por las agrupaciones Monárquicas provinciales.

¡A POR ESPAÑA!

# INFORMACION OFICIAL Y POLITICA LA IMPRESION POLITICA DEL SUCCESOS DE CARACTER VARIO DIA DE AYER

Madrid, 24.—Varias horas  
NOTA DE ESTADO

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

"Kurt Schindler, el eminente músico norteamericano, que fué por muchos años director de la "Echola Cantorum", de Nueva York, ha fallecido recientemente en dicha ciudad.

El señor Schindler, que vivió mucho tiempo en España, ha dejado publicados unos trabajos que se consideran fundamentales para el estudio de nuestro Folklore nacional. En 1922 había sido elegido presidente del festival bianual de música catalana, siendo esta la primera vez que se confería este honor a un extranjero.

Su muerte representa una gran pérdida para el arte musical universal y, principalmente para España, de cuya música había sido siempre uno de los mayores propagandistas."

### DICEN EN COMUNICACIONES

En la subsecretaría de Comunicaciones han manifestado hoy a mediodía a los informadores, que todavía no ha sido designado el personal que habrá de dirigir y presidir la recepción de las actas electorales.

En su consecuencia es inexacto lo que sobre el particular se ha publicado en algún diario de la mañana.

Cuando llegue el momento de hacer tales designaciones se tendrá en cuenta solamente la mayor seguridad y precisión en el desenvolvimiento del servicio.

Manifestaron también que en el concurso celebrado para el establecimiento del servicio de Radiodifusión en España se han presentado cuatro proposiciones que fueron examinadas por una Comisión de ingenieros de Telecomunicación asignados a la sección de radiocomunicación que emitió su informe en 24 de agosto último. Después han evacuado los informes respectivos el arquitecto y los ingenieros industriales de la subsecretaría con fechas 21 de agosto y 20 de septiembre, respectivamente.

Todos estos informes fueron elevados, en unión del suyo, por el jefe de la sección de radiocomunicación con fecha 26 de septiembre último al subsecretario, quien dispuso el pase del expediente a la Junta de adquisiciones de la Subsecretaría.

Esta entidad acordó en siete de diciembre pasado, que para mayor abundamiento en orden a los asesoramiento que tan importante asunto reclama, pasase el expediente a información del Comité técnico de radiocomunicación, en cuyo seno se halla actualmente.

### NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

En la Dirección General de Seguridad se ha facilitado hoy la siguiente nota:

"Por orden del Ministerio de la Gobernación, fecha de hoy, y con objeto de ofrecer las mayores facilidades para que todos los opositores a auxiliares terceros del Cuerpo auxiliar de oficinas de la Dirección de Seguridad que hayan desistido de tomar parte en los ejercicios, puedan proceder a la retirada de la documentación y derechos de examen, se ha dispuesto ampliar el plazo que para tales efectos se señaló en el orden del Ministerio fecha 6 de los corrientes (Gaceta del 8) durante los días hábiles que restan hasta el día 31 del mes actual, debiendo verificar la presentación de los resguardos en la Escuela de Policía, Avenida de la Menclona número 3, desde las once a las 14 horas."

### LOS MECANICOS DE OBRAS PUBLICAS VISITAN AL MINISTRO

Una Comisión de la Federación de Mecánicos de Obras Públicas, visitó hoy a don Cirilo del Río para hablarle del despido de tres conductores de automóviles de la Compañía Hidrográfica del Ebro, no obstante todas las disposiciones legales que les apoyan en el desempeño de su cargo.

También le hablaron de la situación anormal por que atraviesan todos los conductores y material de Obras Públicas con motivo de la creación del Parque de ministerios civiles que imposibilita atender los servicios, con grave perjuicio para el personal.

### EN EL DEPARTAMENTO DE GUERRA

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra, el presidente de la Cruz Roja, general Burguete y el coronel del regimiento 11 ligero de Artillería, que fué a despedirse del general Motero antes de tomar posesión de su cargo.

### QUE DIO AL MEDIODIA EL JEFE DEL GOBIERNO

A primera hora de la tarde estuvo el jefe del Gobierno en la Presidencia del Consejo. Al encontrarse con los periodistas les dijo:

"He estado trabajando toda la mañana en el Ministerio de la Gobernación y vengo aquí casi no más que a hablar con ustedes. Entre las visitas que he recibido figura la de una Comisión de la Agrupación Mercantil Patronal y otra de la Industrial, que han ido a darme las gracias por un decreto reciente que se refiere a los locales destinados a comercio e industria. Este decreto sienta el principio jurídico, reconocido en casi todas las legislaciones, de los derechos que tienen los inquilinos sobre estos locales, creados en gran parte por ellos, en cuanto se refiere al valor e importancia mercantil que se deriva de esta circunstancia, con las consecuencias correspondientes en cuanto al mantenimiento de disfrute de estos locales.

Se interesaron también porque se ponga en estudio con atención el problema de los desahucios en Madrid con motivo de supuestas reformas en los locales destinados a comercio y que constituyen un verdadero problema. No se les puede lanzar a la miseria, que ello supone para la mayoría de los afectados, porque son millares las familias y dependientes que del comercio viven.

Este aspecto del problema se atenderá como es debido y es justicia, por ser así de buen gobierno y alta política.

Pidieron también una aclaración al decreto en cuanto a la facultad de traspasos y respecto a las indemnizaciones por expropiación, extremo este que hebra de ser objeto de una ley.

Otras visitas he recibido, pero no han tenido tanta importancia. Entre ellas está la de una mutualidad gallega que ha venido para oírme me interesa por la obra de asistencia que realiza en beneficio de los naturales de la región. He prometido contribuir personalmente y mirar con toda atención este problema.

Ha leído usted ya el discurso pronunciado ayer por el señor Gil Robles?

—Sí lo he leído y todo lo que dice me parece bien. El caso es que parece bien a los demás y al país.

—Pero su opinión—insistió el periodista—siempre tiene gran interés.

—Yo lo miro como un simple espectador. No veo las cosas como un aliado. A mí me parece bien lo que digan unos y otros, siempre que lo hagan en términos legales y dentro de lo lícito.

—El discurso—insistió el informador—parece tener un sentido más republicano que otros pronunciados por el mismo orador.

—Pues eso siempre es grato. Lo que hay que desear es que dure.

—¿Cuándo se celebrará Consejo?

—Mañana, a las once, en la Presidencia.

Madrid, 24.—12 noche

Dentro de la actividad electoral a que están entregados los partidos todos, del centro, de la derecha y de la izquierda, hoy ha habido cierta calma en los medios políticos.

Las conferencias que los prohombres de las diversas tendencias han celebrado carecieron de interés.

El señor Gil Robles visitó por la mañana a don Santiago Alba. Se ocuparon del acoplamiento de candidatos oadistas y radicales en las listas contrarrevolucionarias. El resultado fué que los radicales Pérez Madrigal y Morayta van a ser incluídos en la candidatura que la Ceda presenta por la provincia de Ciudad Real.

Por la tarde el jefe monárquico, señor Goicoechea confirió con el presidente de Acción Popular, tal vez la conversación que mantuvieron ambos políticos estuviera encaminada a suavizar la indubitable fricción que existe entre los señores Gil Robles y Calvo Sotelo, como consecuencia de las incidencias ocurridas en el campo de las derechas, después del cambio de impresiones—pacto, según algunos—celebrado el lunes en casa del marqués de la Vega de Anzo.

Se ha sabido hoy en Madrid que los radicales catalanes tratan de incluír al señor Lerroux en la candidatura de derechas por Barcelona. Parece que entre los elementos directivos de la Lliga y Acción Popular la propuesta ha desagradado. Se dice que el señor Lerroux estaría dispuesto a aceptar, pero los reparos de los demás partidos—El radical aparte—que tomarán en el bloque de dere-

chas que luche por Barcelona le harán seguramente desistir. Desde luego, el jefe radical es candidato seguro por Castellón, circunscripción por la que, al parecer, tiene alguna fuerza el exministro de Justicia, señor Cantos Figuerola.

Las izquierdas han continuado hoy sus trabajos. El acoplamiento numérico está a punto de quedar ultimado. La proporción, en líneas generales, es que estarán representados los partidos coaligados en todas las circunscripciones de España, y será ésta: Doscientos veinte candidatos republicanos, ciento cincuenta socialistas y el resto, hasta cubrir todos los puestos de las mayorías entre comunistas, troskistas y sindicalistas. Parece que por Madrid irán siete socialistas y hay duda si cuatro o cinco republicanos, en el primer caso, irían a la cola de la candidatura, dos comunistas, en el segundo, uno.

En el Consejo de ministros que se va a celebrar mañana en la Presidencia, el Gobierno tratará sin duda—aunque después no se dé referencia oficiosa ni extraoficial de este aspecto de la reunión—de las candidaturas—centro que habrán de luchar por muchas, aunque no por todas las circunscripciones. El señor Portela Valladares anunció ayer de manera oficial que habrá candidatos de centro, según nosotros hubiéramos de anunciar hace días.

Celebra el jefe del Gobierno a diario interesantísimas conferencias, todas ellas relacionadas con la futura contienda electoral, de las cuales depende la más o menos pronta confección de las citadas candidaturas.

El movimiento huelguístico es absolutamente extrauniversitario. Por otra parte, la Agrupación de Estudiantes de Medicina, ha facilitado otra nota en la que se dice que entiendo el patriotismo estudiando y no convirtiendo la Universidad española en escudo de maniobras políticas.

ALMERIA.—Durante los últimos días se han producido altercados estudiantiles. Hoy hubo una colisión en la que resultó herido leve un estudiante. Se han suspendido las clases hasta el lunes.

VALLADOLID.—Continúa la huelga de estudiantes. Hubo algunos incidentes que no trascendieron a la calle.

GRANADA.—La propaganda electoral derechista soliviantó a los estudiantes que se dedicaron a arrancar los carteles electorales de Acción Popular. El médico de la Beneficencia don Torcuato Casas golpeó a un estudiante. El médico fué apaleado y hubo de ser asistido en el Hospital.

SAN SEBASTIAN.—El presidente de los estudiantes falangistas ha sido detenido. En el Instituto hubo algunas algaradas.

SEVILLA.—Algunos escolares del Instituto coaccionaron a los compañeros de la Normal para que abandonaran las clases. Fuerzas de Asalto detuvieron a 18. Una Comisión de estudiantes logró la libertad de sus compañeros en una visita al gobernador. Este les rogó depongan su actitud.

VALENCIA.—En la Universidad se repitieron los incidentes entre fascistas y monárquicos. Se repartieron muchos golpes y resultaron bastantes lesionados. El rector visitó al gobernador para darle cuenta de estos disturbios.

OVIEDO.—Varias comisiones de estudiantes visitaron separadamente al gobernador, formulándole algunas quejas. En el Instituto se produjeron algunos desórdenes. Se produjeron cuatro detenciones.

LONDRES.—Los periódicos publican detalles de la enfermedad del rey Jorge. Aseguran que los médicos habían aconsejado repetidamente al monarca pasara las temporadas invernales en regiones cálidas y de sol, pero el rey se negó siempre a abandonar Inglaterra.

La enfermedad se le complicó a última hora, afectándole al corazón, lo que determinó el desenlace.

LONDRES.—Esta mañana ha comenzado el desfile del público ante el cadáver del rey Jorge.

LONDRES.—Cerca de cien mil personas han desfilado hoy ante el cadáver de Jorge V. Muchos habían esperado en cola toda la noche. Las cosas tenían a veces una milla de longitud. Hubo de ser cerrado a la circulación el puente de Lambet. A las seis de la tarde visitaron inopinadamente el cadáver, el rey, la reina María y los restantes miembros de la familia real. El martes durante los oficios divinos, toda la población de Inglaterra guardará los minutos de silencio y se paralizará la vida de la población.

LONDRES.—Continúa intermin-

Madrid, 24.—12 noche

Dentro de la actividad electoral a que están entregados los partidos todos, del centro, de la derecha y de la izquierda, hoy ha habido cierta calma en los medios políticos.

Las conferencias que los prohombres de las diversas tendencias han celebrado carecieron de interés.

El señor Gil Robles visitó por la mañana a don Santiago Alba. Se ocuparon del acoplamiento de candidatos oadistas y radicales en las listas contrarrevolucionarias. El resultado fué que los radicales Pérez Madrigal y Morayta van a ser incluídos en la candidatura que la Ceda presenta por la provincia de Ciudad Real.

Por la tarde el jefe monárquico, señor Goicoechea confirió con el presidente de Acción Popular, tal vez la conversación que mantuvieron ambos políticos estuviera encaminada a suavizar la indubitable fricción que existe entre los señores Gil Robles y Calvo Sotelo, como consecuencia de las incidencias ocurridas en el campo de las derechas, después del cambio de impresiones—pacto, según algunos—celebrado el lunes en casa del marqués de la Vega de Anzo.

Se ha sabido hoy en Madrid que los radicales catalanes tratan de incluír al señor Lerroux en la candidatura de derechas por Barcelona. Parece que entre los elementos directivos de la Lliga y Acción Popular la propuesta ha desagradado. Se dice que el señor Lerroux estaría dispuesto a aceptar, pero los reparos de los demás partidos—El radical aparte—que tomarán en el bloque de dere-

chas que luche por Barcelona le harán seguramente desistir. Desde luego, el jefe radical es candidato seguro por Castellón, circunscripción por la que, al parecer, tiene alguna fuerza el exministro de Justicia, señor Cantos Figuerola.

Las izquierdas han continuado hoy sus trabajos. El acoplamiento numérico está a punto de quedar ultimado. La proporción, en líneas generales, es que estarán representados los partidos coaligados en todas las circunscripciones de España, y será ésta: Doscientos veinte candidatos republicanos, ciento cincuenta socialistas y el resto, hasta cubrir todos los puestos de las mayorías entre comunistas, troskistas y sindicalistas. Parece que por Madrid irán siete socialistas y hay duda si cuatro o cinco republicanos, en el primer caso, irían a la cola de la candidatura, dos comunistas, en el segundo, uno.

En el Consejo de ministros que se va a celebrar mañana en la Presidencia, el Gobierno tratará sin duda—aunque después no se dé referencia oficiosa ni extraoficial de este aspecto de la reunión—de las candidaturas—centro que habrán de luchar por muchas, aunque no por todas las circunscripciones. El señor Portela Valladares anunció ayer de manera oficial que habrá candidatos de centro, según nosotros hubiéramos de anunciar hace días.

Celebra el jefe del Gobierno a diario interesantísimas conferencias, todas ellas relacionadas con la futura contienda electoral, de las cuales depende la más o menos pronta confección de las citadas candidaturas.

El movimiento huelguístico es absolutamente extrauniversitario. Por otra parte, la Agrupación de Estudiantes de Medicina, ha facilitado otra nota en la que se dice que entiendo el patriotismo estudiando y no convirtiendo la Universidad española en escudo de maniobras políticas.

ALMERIA.—Durante los últimos días se han producido altercados estudiantiles. Hoy hubo una colisión en la que resultó herido leve un estudiante. Se han suspendido las clases hasta el lunes.

VALLADOLID.—Continúa la huelga de estudiantes. Hubo algunos incidentes que no trascendieron a la calle.

GRANADA.—La propaganda electoral derechista soliviantó a los estudiantes que se dedicaron a arrancar los carteles electorales de Acción Popular. El médico de la Beneficencia don Torcuato Casas golpeó a un estudiante. El médico fué apaleado y hubo de ser asistido en el Hospital.

SAN SEBASTIAN.—El presidente de los estudiantes falangistas ha sido detenido. En el Instituto hubo algunas algaradas.

SEVILLA.—Algunos escolares del Instituto coaccionaron a los compañeros de la Normal para que abandonaran las clases. Fuerzas de Asalto detuvieron a 18. Una Comisión de estudiantes logró la libertad de sus compañeros en una visita al gobernador. Este les rogó depongan su actitud.

VALENCIA.—En la Universidad se repitieron los incidentes entre fascistas y monárquicos. Se repartieron muchos golpes y resultaron bastantes lesionados. El rector visitó al gobernador para darle cuenta de estos disturbios.

OVIEDO.—Varias comisiones de estudiantes visitaron separadamente al gobernador, formulándole algunas quejas. En el Instituto se produjeron algunos desórdenes. Se produjeron cuatro detenciones.

LONDRES.—Los periódicos publican detalles de la enfermedad del rey Jorge. Aseguran que los médicos habían aconsejado repetidamente al monarca pasara las temporadas invernales en regiones cálidas y de sol, pero el rey se negó siempre a abandonar Inglaterra.

La enfermedad se le complicó a última hora, afectándole al corazón, lo que determinó el desenlace.

LONDRES.—Esta mañana ha comenzado el desfile del público ante el cadáver del rey Jorge.

LONDRES.—Cerca de cien mil personas han desfilado hoy ante el cadáver de Jorge V. Muchos habían esperado en cola toda la noche. Las cosas tenían a veces una milla de longitud. Hubo de ser cerrado a la circulación el puente de Lambet. A las seis de la tarde visitaron inopinadamente el cadáver, el rey, la reina María y los restantes miembros de la familia real. El martes durante los oficios divinos, toda la población de Inglaterra guardará los minutos de silencio y se paralizará la vida de la población.

LONDRES.—Continúa intermin-

tenientes maquinistas de la Armada, a favor de ocho segundos maquinistas por haber terminado con aprovechamiento sus estudios en la Academia.

Agricultura.—Decreto aplicando la autorización concedida por el inciso c), apartado d) del artículo único de la ley de cuatro de junio de 1935, que impone la exclusión de los alcoholos de vino para todos los usos.

Título de director general de la Marina civil y pesca, a favor de don Jesús Martínez Corrocher.

Hacienda.—Cediendo al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife una casa y parcela en la carretera de la capilla a Orotava.

Para facilitar la prolongación de la calle número seis, del barrio de Uruguay.

Marina.—Propuesta de ascenso a

Madrid, 24.—12 noche

Dentro de la actividad electoral a que están entregados los partidos todos, del centro, de la derecha y de la izquierda, hoy ha habido cierta calma en los medios políticos.

Las conferencias que los prohombres de las diversas tendencias han celebrado carecieron de interés.

El señor Gil Robles visitó por la mañana a don Santiago Alba. Se ocuparon del acoplamiento de candidatos oadistas y radicales en las listas contrarrevolucionarias. El resultado fué que los radicales Pérez Madrigal y Morayta van a ser incluídos en la candidatura que la Ceda presenta por la provincia de Ciudad Real.

Por la tarde el jefe monárquico, señor Goicoechea confirió con el presidente de Acción Popular, tal vez la conversación que mantuvieron ambos políticos estuviera encaminada a suavizar la indubitable fricción que existe entre los señores Gil Robles y Calvo Sotelo, como consecuencia de las incidencias ocurridas en el campo de las derechas, después del cambio de impresiones—pacto, según algunos—celebrado el lunes en casa del marqués de la Vega de Anzo.

Se ha sabido hoy en Madrid que los radicales catalanes tratan de incluír al señor Lerroux en la candidatura de derechas por Barcelona. Parece que entre los elementos directivos de la Lliga y Acción Popular la propuesta ha desagradado. Se dice que el señor Lerroux estaría dispuesto a aceptar, pero los reparos de los demás partidos—El radical aparte—que tomarán en el bloque de dere-

chas que luche por Barcelona le harán seguramente desistir. Desde luego, el jefe radical es candidato seguro por Castellón, circunscripción por la que, al parecer, tiene alguna fuerza el exministro de Justicia, señor Cantos Figuerola.

Las izquierdas han continuado hoy sus trabajos. El acoplamiento numérico está a punto de quedar ultimado. La proporción, en líneas generales, es que estarán representados los partidos coaligados en todas las circunscripciones de España, y será ésta: Doscientos veinte candidatos republicanos, ciento cincuenta socialistas y el resto, hasta cubrir todos los puestos de las mayorías entre comunistas, troskistas y sindicalistas. Parece que por Madrid irán siete socialistas y hay duda si cuatro o cinco republicanos, en el primer caso, irían a la cola de la candidatura, dos comunistas, en el segundo, uno.

En el Consejo de ministros que se va a celebrar mañana en la Presidencia, el Gobierno tratará sin duda—aunque después no se dé referencia oficiosa ni extraoficial de este aspecto de la reunión—de las candidaturas—centro que habrán de luchar por muchas, aunque no por todas las circunscripciones. El señor Portela Valladares anunció ayer de manera oficial que habrá candidatos de centro, según nosotros hubiéramos de anunciar hace días.

Celebra el jefe del Gobierno a diario interesantísimas conferencias, todas ellas relacionadas con la futura contienda electoral, de las cuales depende la más o menos pronta confección de las citadas candidaturas.

El movimiento huelguístico es absolutamente extrauniversitario. Por otra parte, la Agrupación de Estudiantes de Medicina, ha facilitado otra nota en la que se dice que entiendo el patriotismo estudiando y no convirtiendo la Universidad española en escudo de maniobras políticas.

ALMERIA.—Durante los últimos días se han producido altercados estudiantiles. Hoy hubo una colisión en la que resultó herido leve un estudiante. Se han suspendido las clases hasta el lunes.

VALLADOLID.—Continúa la huelga de estudiantes. Hubo algunos incidentes que no trascendieron a la calle.

GRANADA.—La propaganda electoral derechista soliviantó a los estudiantes que se dedicaron a arrancar los carteles electorales de Acción Popular. El médico de la Beneficencia don Torcuato Casas golpeó a un estudiante. El médico fué apaleado y hubo de ser asistido en el Hospital.

SAN SEBASTIAN.—El presidente de los estudiantes falangistas ha sido detenido. En el Instituto hubo algunas algaradas.

SEVILLA.—Algunos escolares del Instituto coaccionaron a los compañeros de la Normal para que abandonaran las clases. Fuerzas de Asalto detuvieron a 18. Una Comisión de estudiantes logró la libertad de sus compañeros en una visita al gobernador. Este les rogó depongan su actitud.

VALENCIA.—En la Universidad se repitieron los incidentes entre fascistas y monárquicos. Se repartieron muchos golpes y resultaron bastantes lesionados. El rector visitó al gobernador para darle cuenta de estos disturbios.

OVIEDO.—Varias comisiones de estudiantes visitaron separadamente al gobernador, formulándole algunas quejas. En el Instituto se produjeron algunos desórdenes. Se produjeron cuatro detenciones.

LONDRES.—Los periódicos publican detalles de la enfermedad del rey Jorge. Aseguran que los médicos habían aconsejado repetidamente al monarca pasara las temporadas invernales en regiones cálidas y de sol, pero el rey se negó siempre a abandonar Inglaterra.

La enfermedad se le complicó a última hora, afectándole al corazón, lo que determinó el desenlace.

LONDRES.—Esta mañana ha comenzado el desfile del público ante el cadáver del rey Jorge.

LONDRES.—Cerca de cien mil personas han desfilado hoy ante el cadáver de Jorge V. Muchos habían esperado en cola toda la noche. Las cosas tenían a veces una milla de longitud. Hubo de ser cerrado a la circulación el puente de Lambet. A las seis de la tarde visitaron inopinadamente el cadáver, el rey, la reina María y los restantes miembros de la familia real. El martes durante los oficios divinos, toda la población de Inglaterra guardará los minutos de silencio y se paralizará la vida de la población.

LONDRES.—Continúa intermin-

tenientes maquinistas de la Armada, a favor de ocho segundos maquinistas por haber terminado con aprovechamiento sus estudios en la Academia.

Agricultura.—Decreto aplicando la autorización concedida por el inciso c), apartado d) del artículo único de la ley de cuatro de junio de 1935, que impone la exclusión de los alcoholos de vino para todos los usos.

Título de director general de la Marina civil y pesca, a favor de don Jesús Martínez Corrocher.

Hacienda.—Cediendo al Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife una casa y parcela en la carretera de la capilla a Orotava.

Para facilitar la prolongación de la calle número seis, del barrio de Uruguay.

Marina.—Propuesta de ascenso a

Madrid, 24.—12 noche

Dentro de la actividad electoral a que están entregados los partidos todos, del centro, de la derecha y de la izquierda, hoy ha habido cierta calma en los medios políticos.

Las conferencias que los prohombres de las diversas tendencias han celebrado carecieron de interés.

El señor Gil Robles visitó por la mañana a don Santiago Alba. Se ocuparon del acoplamiento de candidatos oadistas y radicales en las listas contrarrevolucionarias. El resultado fué que los radicales Pérez Madrigal y Morayta van a ser incluídos en la candidatura que la Ceda presenta por la provincia de Ciudad Real.

Por la tarde el jefe monárquico, señor Goicoechea confirió con el presidente de Acción Popular, tal vez la conversación que mantuvieron ambos políticos estuviera encaminada a suavizar la indubitable fricción que existe entre los señores Gil Robles y Calvo Sotelo, como consecuencia de las incidencias ocurridas en el campo de las derechas, después del cambio de impresiones—pacto, según algunos—celebrado el lunes en casa del marqués de la Vega de Anzo.

Se ha sabido hoy en Madrid que los radicales catalanes tratan de incluír al señor Lerroux en la candidatura de derechas por Barcelona. Parece que entre los elementos directivos de la Lliga y Acción Popular la propuesta ha desagradado. Se dice que el señor Lerroux estaría dispuesto a aceptar, pero los reparos de los demás partidos—El radical aparte—que tomarán en el bloque de dere-

chas que luche por Barcelona le harán seguramente desistir. Desde luego, el jefe radical es candidato seguro por Castellón, circunscripción por la que, al parecer, tiene alguna fuerza el exministro de Justicia, señor Cantos Figuerola.

Las izquierdas han continuado hoy sus trabajos. El acoplamiento numérico está a punto de quedar ultimado. La proporción, en líneas generales, es que estarán representados los partidos coaligados en todas las circunscripciones de España, y será ésta: Doscientos veinte candidatos republicanos, ciento cincuenta socialistas y el resto, hasta cubrir todos los puestos de las mayorías entre comunistas, troskistas y sindicalistas. Parece que por Madrid irán siete socialistas y hay duda si cuatro o cinco republicanos, en el primer caso, irían a la cola de la candidatura, dos comunistas, en el segundo, uno.

En el Consejo de ministros que se va a celebrar mañana en la Presidencia, el Gobierno tratará sin duda—aunque después no se dé referencia oficiosa ni extraoficial de este aspecto de la reunión—de las candidaturas—centro que habrán de luchar por muchas, aunque no por todas las circunscripciones. El señor Portela Valladares anunció ayer de manera oficial que habrá candidatos de centro, según nosotros hubiéramos de anunciar hace días.

Celebra el jefe del Gobierno a diario interesantísimas conferencias, todas ellas relacionadas con la futura contienda electoral, de las cuales depende la más o menos pronta confección de las citadas candidaturas.

El movimiento huelguístico es absolutamente extrauniversitario. Por otra parte, la Agrupación de Estudiantes de Medicina, ha facilitado otra nota en la que se dice que entiendo el patriotismo estudiando y no convirtiendo la Universidad española en escudo de maniobras políticas.

ALMERIA.—Durante los últimos días se han producido altercados estudiantiles. Hoy hubo una colisión en la que resultó herido leve un estudiante. Se han suspendido las clases hasta el lunes.

VALLADOLID.—Continúa la huelga de estudiantes. Hubo algunos incidentes que no trascendieron a la calle.

GRANADA.—La propaganda electoral derechista soliviantó a los estudiantes que se dedicaron a arrancar los carteles electorales de Acción Popular. El médico de la Beneficencia don Torcuato Casas golpeó a un estudiante. El médico fué apaleado y hubo de ser asistido en el Hospital.

SAN SEBASTIAN.—El presidente de los estudiantes falangistas ha sido detenido. En el Instituto hubo algunas algaradas.

SEVILLA.—Algunos escolares del Instituto coaccionaron a los compañeros de la Normal para que abandonaran las clases. Fuerzas de Asalto detuvieron a 18. Una Comisión de estudiantes logró la libertad de sus compañeros en una visita al gobernador. Este les rogó depongan su actitud.

VALENCIA.—En la Universidad se repitieron los incidentes entre fascistas y monárquicos. Se repartieron muchos golpes y resultaron bastantes lesionados. El rector visitó al gobernador para darle cuenta de estos disturbios.

OVIEDO.—Varias comisiones de estudiantes visitaron separadamente al gobernador, formulándole algunas quejas. En el Instituto se produjeron algunos desórdenes. Se produjeron cuatro detenciones.

LONDRES.—Los periódicos publican detalles de la enfermedad del rey Jorge. Aseguran que los médicos habían aconsejado repetidamente al monarca pasara las temporadas invernales en regiones cálidas y de sol, pero el rey se negó siempre a abandonar Inglaterra.

La enfermedad se le complicó a última hora, afectándole al corazón, lo que determinó el desenlace.

LONDRES.—Esta mañana ha comenzado el desfile del público ante el cadáver del rey Jorge.

LONDRES.—Cerca de cien mil personas han desfilado hoy ante el cadáver de Jorge V. Muchos habían esperado en cola toda la noche. Las cosas tenían a veces una milla de longitud. Hubo de ser cerrado a la circulación el puente de Lambet. A las seis de la tarde visitaron inopinadamente el cadáver, el rey, la reina María y los restantes miembros de la familia real. El martes durante los oficios divinos, toda la población de Inglaterra guardará los minutos de silencio y se paralizará la vida de la población.

LONDRES.—Continúa intermin-

tenientes maquinistas de la Armada, a favor de ocho segundos maquinistas por haber terminado con aprovechamiento sus estudios en la Academia.

# TEATRO BRETON

HOY, SABADO. — A las 7 y a las 10'30

PRESENTACION DEL GRAN ESPECTACULO DE VARIEDADES INTERNACIONALES, presentado por el artista de fama mundial

## HARRY FLEMING

CLUB ORCHESTRE LOS CENTAUROS. — MARCO Y PAGAN. — ETHEL ALDERSON. — HERMANAS FOLCH. — ELLA ET EDDIE. — MARGOT. — MINUTO. — PERLA CUBANA. — LOS EDUARDINIS. — BLANQUITA PEREIRA. — LY-CHAN-FU. — MARIÓN GILMORE. — LOS DALIAS, Y

## HARRY FLEMING

La taquilla se abrirá a las tres de la tarde y los abonados a la Compañía anterior tendrán reservadas sus localidades en Contaduría, de once a una.

Mañana domingo. — TRES GRANDES FUNCIONES. — Despedida A LAS 5. A LAS 7. Y A LAS 10'30

### LA SOLUCION DE LA CRISIS FRANCESA

## Albert Sarraut ha formado un Gobierno con mayor inclinación hacia la izquierda que el de Laval

PARIS.—Saraut ha celebrado una detenida conferencia con Herriot. A las once de la mañana Saraut visitó al presidente de la República. Parece que Saraut se propone ampliar sus conversaciones. Ha visitado al general Georges para ofrecerle la cartera de Guerra. Saraut quiere llevar la lista a Palacio a última hora de la tarde.

PARIS.— El Gobierno francés ha quedado formado así: Presidencia del Consejo e Interior, Albert Sarraut.

Ministro sin cartera, Paul Boncour. Justicia, Ivon Delbos. Negocios Extranjeros, Flandin. Hacienda, Marcel Regnier. Guerra, general Maurin. Marina de Guerra, Pietri. Comercio, Georges Bonnet. Comunicaciones, George Manne. Obras Públicas, Camille Chautemps. Aire, Deat. Educación Nacional, Guernout. Agricultura, Theier. Colonias, Jacques Stren. Trabajo, Frossard. Pensiones, René Besse. Marina Mercante, Chappedelaine. Sanidad Pública, Nicolle. Subsecretarios: Presidencia, Zaya; Interior, Beaugite; Guerra, Joannot; Justicia, Bibie; Obras Públicas, Maze; Enseñanza Técnica, Julien.

de esta formación que son los señores Sarraut, Chautemps, Delbos, Regnier, Bonnet y Guernout.

El nuevo Ministerio comprende cinco subsecretarios, de los que tres son radicales socialistas, un socialista de Francia y un republicano de izquierda.

Es de esperar que el Ministerio cuenta con una amplia mayoría, atendiendo a su composición. En efecto, puede contar con los votos del partido radical, izquierda radical y partido republicano de centro y algunos de la Unión Socialista. Un caso necesario los votos socialistas aporta-



Sarraut, presidente del nuevo Gobierno francés

rían su apoyo, si fuera indispensable para la constitución de la mayoría gubernamental.

PARIS.—Esta tarde presentó el nuevo Gobierno al presidente de la República Sarraut. Al salir del Eliseo el jefe del Gobierno facilitó a la Prensa un comunicado en el que se dice que el presidente de la República marchará el lunes a Londres, de donde regresará el miércoles. Por ello será el jueves día en que el nuevo Gobierno se presente a la Cámara. Añadió que había dicho al presidente de la República que su Gobierno era una formación de conciliación republicana integrada por hombres dispuestos a defender el interés nacional de la Hacienda pública del orden y de la seguridad exterior.

PARIS.—El nuevo ministro de Negocios Extranjeros, Flandin, ha celebrado esta tarde una entrevista con Laval. Mañana a mediodía tomará posesión Flandin.

PARIS.—He aquí la filiación política del nuevo Gobierno: Marcel Deat, Unión Socialista; René Desse, independiente de izquierda; Jules Julien, radical-socialista; Jean Zaya, radical-socialista; Pedro Maze, radical-socialista; Flandin, republicano de izquierda (desempeña el cargo de presidente de la Alianza Democrática).

El presidente del Consejo, señor Sarraut, pertenece a la minoría democrática del Senado; Chautemps, izquierda democrática; Bibie, partido socialista francés y republicano radical-socialista; Beaugite, republicano de izquierda.

El ministro de la Guerra, general Maurin, no pertenece a ningún partido, ni ostenta tampoco representación parlamentaria. Es gran oficial de la Legión de Honor y fue ministro de la Guerra en los Gobiernos presididos por los señores Flandin y Bouisson.

El señor Paul Moncour es presidente de la Unión Socialista; Regnier pertenece a la izquierda democrática; Pietri, republicano de izquierda; Bonnet, radical-socialista; Mandel, independiente, así como el señor Stern.

### Salón Alhambra

HOY SABADO De seis y media a nueve y cuarto GRAN BAILE Extraordinario Señoras, 0'20. Caballeros, 0'50.

## Los ríos continúan desbordándose, inundando barrios y causando daños

EN VALLADOLID

VALLADOLID.—Los temores de que se desbordase el río Esgueva se han confirmado este mediodía. Las aguas han asaltado el cauce y han invadido los barrios denominados de los Vadillos, Pajarillos e inmediatos.

El agua, impetuosa, ha anegado también varias casas de la barriada de San Andrés y, siguiendo el antiguo cauce que llevaba el río, llega en estos momentos a la calle de Joaquín Costa.

Las autoridades han ordenado desalojar las viviendas de las casas obreras de los barrios mencionados. En estos momentos se colocan sacos de arena y se hacen en la calle de Joaquín Costa, a fin de derivar el agua del río a las alcantarillas.

Utilizando algunas barcas se han salvado algunos vecinos que corrían peligro.

El gentío invade las proximidades de estos barrios y comprueba los destrozos que produce el agua.

Los talleres están casi todos en cuadro, pues los obreros no pueden abandonar sus viviendas por impedirse el agua.

El río Pisuerga ha alcanzado tres metros y medio sobre su nivel ordinario. El caudal de las aguas sigue creciendo.

VALLADOLID.—Todo Valladolid se ha echado a la calle para presenciar los efectos del desbordamiento del río Esgueva. Este, en algunos puntos, especialmente en los barrios de La Pilarica y San Andrés, ha descendido algo, en las calles céntricas a donde ha llegado el agua. La corriente ha inundado las calles de Joaquín Costa y Gamazo y se dirige hacia el lugar en que se halla la Casa de Cervantes, habiéndose adoptado precauciones para que las aguas no penetren en la Biblioteca Cervantina.

Fuerzas de Intendencia, Asalto, Guardia civil y los bomberos, con la cooperación de los guardias municipales, trabajan en el desague de los locales inundados.

En el Hospital de Esgueva se han refugiado las personas que ocupaban las casas inundadas. Se les ha servido comida y se les han facilitado ropas secas.

El arzobispo ha ordenado a los sacerdotes que en sus misas pidan que cese este temporal de lluvias.

En la sesión que hoy celebró la Diputación se acordó abrir una suscripción para socorrer a los damnificados.

No ha habido desgracias personales, pero los daños materiales son muy importantes.

Se han hundido algunas casas pertenecientes a familias obreras que se hallaban en la parte exterior de la ciudad.

Se dice que si esta noche no desciende la corriente será volado el nuevo aliviadero instalado en la barriada de Linares, con lo cual se desviaría el curso de las aguas.

Sigue lloviendo torrencialmente.

VALLADOLID.—A consecuencia de las lluvias aumenta el nivel de las aguas de los ríos Pisuerga y Esgueva. Quedó inundada la casa del conserje del Paseo de las Moreras. La esposa del conserje fue trasladada a la clínica, donde dió a luz.

EN MEDINA DEL CAMPO

MEDINA DEL CAMPO.—Durante cuarenta y ocho horas ha llovido sin cesar.

El río Zapardiel ha experimentado una gran crecida, no conocida desde hace ocho años, y las aguas cubren ya el puente de Aguacaballo. También

# OLYMPIA

MAÑANA

# OLYMPIA

## Frontón Logroñés

## Madre

## Alegria Frontón Logroñés

TOTALMENTE HABLADA EN ESPAÑOL

Genial creación de la encantadora actriz RAQUEL RODRIGO, con el eminente primer actor GASPAR CAMPOS. Con intervención en "cante jondo", de LA NISA DE LA PUEBLA y LOS CAMPANILLEROS DE LA O.

Obra premiada por la Academia Española, por su asunto, tan lleno de emoción y gracia como de provechosa moralidad.

La obra que en el teatro se hizo centenaria y que en el cine apasionará aún mucho más.

NOTA: Logroño entero y verdadero desfilará a verla; no se descuide un momento en tomar sus localidades.

han asaltado el malecón del río e inundado tierras y huertas, causando grandes daños. También por efecto de las torrenciales lluvias se ha inundado una casa en la calle de las Cañas. Hasta ahora no se conoce la existencia de desgracias personales.

EN ZAMORA

ZAMORA.—La población está hoy pendiente de la imponente crecida que ha experimentado el río Duero, pues durante la noche última y la mañana de hoy ha sufrido un aumento de más de metro y medio, ascendiendo a tres metros y medio el nivel de las aguas sobre el ordinario.

Los pilares del Puente de Piedra se hallan completamente sumergidos bajo las aguas. Estas han comenzado a invadir el arrabal de Olivares. La mayoría de las casas son desalojadas por los vecinos, que se refugian en la población.

Puede decirse que la población en masa se halla en las inmediaciones del Duero ocupando sitios estratégicos para presenciar la gran magnitud de la crecida.

Dicen de Bóveda de Toro que el río Guarina ha cubierto una extensión de trescientas hectáreas.

Otros ríos de la provincia, como el Orbido, el Esla y el Tera, han inundado todas las vegas de Benavente y parte de la región de Alcanices.

Han sido cortadas por las aguas varias carreteras, entre ellas la de Tordesillas a Zamora. Las aguas bordean también la línea del ferrocarril de Medina del Campo a Zamora. El paso de los trenes se hacen con grandes precauciones.

El Duero arrastra gran cantidad de vigas, árboles y maleza. También se ven flotar algunas cabezas de ganado, pues en algunas granjas y caseríos las gentes han tenido que huir ante la avalancha de las aguas, dejando abandonados enseres y ganado.

El río continúa creciendo.

EN SEVILLA

SEVILLA.—El Guadalquivir ha experimentado una crecida extraordinaria como no se recuerda desde hace muchos años. Según los datos oficiales de la Comandancia de Marina, a primera hora de la madrugada el río llevaba una altura de nueve metros sobre el nivel ordinario.

Los pueblos de la Rivera han quedado inundados en su mayoría.

El agua ha rebasado el muelle de la capital. Brigadas de obreros contratados especialmente están retirando las mercancías, que son llevadas a calles próximas a fin de evitar que la corriente las arrastre.

En el pueblo de San Juan de Aznalfarache el agua ha inundado toda la parte baja y en Alcalá del Río lleva una crecida superior a los nueve metros.

Re reciben noticias de la Comandancia de Marina de todos los pueblos de

la Rivera dando cuenta de la crecida extraordinaria del río. En este momento sube la marea y se espera que a las siete de la mañana el agua llegue a una altura aterradora.

En el muelle los barcos han reforzado sus amarras y se han adoptado precauciones extraordinarias y se está al habla constantemente con los alcaldes de los pueblos próximos.

EN AVILA

AVILA.—El alcalde de Condeleda ha repartido mil panes entre los damnificados por las inundaciones. El gobernador ha pedido socorros urgentes al Gobierno. El río Adaja se ha desbordado.

## De Cataluña

DOS AMANTES DECIDEN SUICIDARSE

BARCELONA.—En Villa de Camps una pareja de amantes, ambos casados, y separados de sus respectivos cónyuges decidieron suicidarse.

Para ello, él, disparó contra su amante matándole y después volvió el arma contra sí quedando en estado gravísimo.

Con los amantes vivían tres hijos de ella.

CONSIGNA DE "SOLIDARIDAD OBRERA"

"Solidaridad Obrera" publica un llamativo titular que dice "consigna para hoy, ayer y siempre: no votar, revolución".

PARECE QUE LA LOTERA VA A PAGAR

El Juzgado que interviene en el sumario contra la lotera, María Ila, ha oficiado a la Delegación de Hacienda preguntando si se han intervenido los billetes del último sorteo, pignorado en varios Bancos. Parece que figuran dos series del premio segundo del último sorteo con aproximaciones y centenas.

La lotera ha pedido a la Delegación que le amplíe el plazo, que espere hoy, para hacer efectiva la liquidación del descubierto. Se cree que la lotera logrará pagar dicha cantidad y no se le podrá perseguir, pues no habrá delito.

También se cree que los Bancos pagarán en nombre de la lotera, para evitar prospere el expediente de contrabando por el que habrían de pagar grandes cantidades.

UN EMPLEADO DE BANCA SE DISTRAE

Ha sido procesado Manuel Barceló, ex empleado del Banco Español de Crédito, acusado de haber distraído 61.898 pesetas.

REGRESAN DOS CONSEJEROS

Han regresado de Madrid los consejeros de Obras Públicas y Trabajo. Vienen muy satisfechos de la labor realizada por la Comisión Mixta de Trabajo.

LA AVIADORA INGLESA ERA COLEGIADA EN VIENA

La aviadora inglesa que murió ayer en accidente, en Alicante, residía en Viena, interna en un Colegio. Parece que sus padres se negaban a que realizara estos vuelos.

CONFERENCIA POLITICA

El presidente de Acción Política Catalana, Jover Manell, conferencia con el señor Cambó sobre propaganda electoral.

## Cine Avenida

HOY Popular, a las 5. Vermouth, 7'15. Noche, 10'30. GRANDIOSO ESTRENO de la grandiosa producción nacional

## Amor en Maniobras

Por el sin rival CASTRITO con Charito Leonis y Castel-Rodrigo. No deje usted de presenciar esta gran película que le hará pasar un rato agradable. NOCHE: PROGRAMA DOBLE, proyectándose la citada cinta, y LA MANO ASESINA

## Termina el Consejo de Guerra por los sucesos de Eibar

PERO LA SENTENCIA NO SE CONOCERA HASTA LA NOCHE DE HOY

PAMPLONA.—A las 9'25 de esta mañana ha tenido lugar la última sesión del Consejo de Guerra por los sucesos de Eibar.

El presidente del Tribunal señor Solchaga dió lectura a los nombres de los 170 procesados y les preguntó si tenían algo que añadir a lo manifestado por sus respectivos defensores.

Unicamente dos de ellos hicieron uso de esta facultad. El primero que usó de la palabra fué el farmacéutico de Eibar José Ignacio Echavarría, quien llamó la atención del Tribunal sobre su caso. Detalladamente hizo ver lo inexacto de las declaraciones de los que le echan la culpa de las heridas sufridas por un guardia civil. Hace un relato topográfico del lugar donde ocurrió el hecho para probar la imposibilidad de que desde el sitio en que dicen se encontraba pudiera tener visibilidad para acertar en los disparos, y ser además casi imposible, por la distancia, alcanzar al herido.

Después habló el procesado Tomás Arregui, que se expresó con dificultad. Por ser vasco y conocer apenas el castellano, leyó una cuartilla, en la que decía que reclamaba la mayor atención sobre el Tribunal porque con él se sufría un grave error, ya que no había tomado parte alguna en los hechos que han dado lugar a este suceso.

Al hacer la pregunta el presidente sobre si querían hacer alguna objeción los procesados, uno de ellos contestó por señas por ser sordo-mudo.

Terminado este requisito, el presidente dió el Consejo por concluso, para la sentencia. Esta se cree que no será publicada hasta mañana por la noche.

El Tribunal ha quedado reunido en la Sala de Justicia del Regimiento de América número 14.

## Una disposición sobre desnaturalización del trigo retirado por el Estado

Madrid, 24.—10 noche.

La "Gaceta" de hoy publica un decreto de Agricultura diciendo que va a darse salida definitiva al trigo adquirido por el Estado, escalonadamente, previa desnaturalización, con destino al consumo del ganado.

La cantidad que se someta a desnaturalización será la que pueda absorber el mercado de piensos sin sensible trastorno en sus cotizaciones.

Si la demanda del trigo desnaturalizado no fuese suficiente para dar salida al cereal, cuya conservación en almacenes resultará peligrosa, se procederá a ordenar cuantas sustituciones sean necesarias a fin de conseguir el saneamiento de la totalidad del grano que haya de continuar almacenado.

## Frontón Logroñés

A PRECIOS POPULARES UN DOBLE PROGRAMA EN TODAS LAS SECCIONES 2 FORMIDABLES ESTRENOS 2 1.ª La grandiosa película Warner Bros

## El Caso del Perro Aullador

Un gran film policaco, por el gran actor WARREN WILLIAM y la encantadora MARY ASTOR. 2.ª La emocionante película americana

## Venganza de Sangre

por el rey de los caballistas TIM MC-COY Siguen los éxitos del FRONTON y los sábados MEMORABLES. NOTA.— La sección Popular comenzará a las CINCO MENOS CUARTO en punto.

## TEATRO MODERNO



## SANGRE GITANA

La película que arrancará el entusiasmo en el público. KATHARINE HEBURN La estrella única y excelsa, en una actuación que rebasa los límites de lo sublime. TODO LOGROÑO VERA ESTA PELICULA ENCARGUEN PRONTO SUS LOCALIDADES

## Cinema Social

## Salón Beti-Jai

EL MAS SUBLIME ACOTECIAMIENTO DEL AÑO LA OBRA MAESTRA DE LA U. F. A.

## SANTA JUANA DE ARCO

HABLADA EN ESPAÑOL

por la primera actriz alemana ANGELA SALLOKER

UN FILM BELICO, DE ENTUSIASMO Y FERVOR QUE PLASMA EN BELLAS ESTROFAS LUMINOSAS, LA GESTA GLORIOSA DE LA INMORTAL DONCELLA, CON UN EXTRAORDINARIO ALARDE DE ESPECTACULARIDAD Y REALISMO NUNCA IGUALADOS.

UN FILM QUE MARCA UNA NUEVA ERA EN EL ARTE CINEMATOGRAFICO!

NOTA.— Siguen recibiendo encargos de localidades en Contaduría y por el teléfono 1931.

# Asociación de Inquilinos, Colonos y Vecinos

LOGROÑO

Se convoca a Junta general ordinaria, para el domingo, día 26 del actual, a las once de la mañana, en primera convocatoria, o a las once y media en segunda, en el salón del piso segundo del Círculo LA AMISTAD, sito en la calle de la República, 62.

Se ruega la puntual asistencia.

LA DIRECTIVA

## DE RADIODIFUSION

PROGRAMAS PARA HOY

Radio Rioja

De 13'30 a 15: "Pepito Hernández", pasodoble, Banda Regimiento Covadonga; "El hombre a quien quiero", Paul Whiteman y su orquesta; "El Zarevitch", Lehar, Orquesta Dajos Bela; "La Pilarica", y "Santa Cecilia", Díaz, violín Celso Díaz; "Trío en re menor", Mendelssohn; "Rapsodia húngara número 12", Liszt, Pianoforte Murdoch; "Reverie", Lemare, Órgano Alcock; "Sueño", Tárrega, Lalya Almirón; "Tremolo stude", Tárrega, guitarra Segovia; "La Embriaguez de la gloria", Angelillo; "Martirio de la gloria", Valverde, Carmen Flores; "El bello Danubio Azul", Strauss, Juan García; "El Cristo de Lezo", Arrate, Celestino Sarobe; "Aires de mi tierra", Quirós, Paquita Alfonso; "Macareñas", Ortiz, Pilar Arcos; "Ohavó", Barca, Paquita Alfonso; "Dandy", Demare, Irusta Fugazot y Demare; "Aserrín Aserrán", Orquesta típica Blanco Bachicha; "Recuerdas tú, Lecuona", Carmen Aubert y Visconti.

De 21'30 a 23'30: "De Andalucía a Aragón", Texidor, Banda Municipal; Audición del acto segundo de la ópera "Carmen", de Bizet; Música de baile; Jotas por Cecilio Navarro y Felisa Galé; Noticias.

Unión Radio, Madrid

"La Palabra" se radia a las 3'15, 7, 8'15, 10'5 y 11'45 de la noche.

A las 5, música variada; Guía del viajero; a las 5'30, conferencias de divulgación del Ministerio de Trabajo y Justicia; a las 6, continuación de la música; a las 7, música de baile; a las 8'15, continuación de la música; a las 9, ciclo de conferencias de divulgación de los problemas de la Economía nacional: "Política y economía", por don José J. Sánchez Zabala; a las 9'15, concierto por el sexteto de la estación; a las 10'5, transmisión desde un teatro de Madrid.

## DEPORTES

ESQUI

El domingo, día 26, se celebrará una excursión en comodísimo autocar, al refugio de Montañeros Riojanos, situado encima de Villoslada. Salida a las ocho en punto, de Vara de Rey, esquina a Marrodán y Rezoza. Regreso de Hoyos de Iregua al anocheecer. Los cazadores y pescadores, y deportistas que deseen explorar esos bellos montes, así como visitar el nuevo Refugio recientemente inaugurado, están cordialmente invitados. Se puede llegar al mismo sin necesidad de esquís. Dada la limitación de plazas disponibles, conviene tomar los billetes sin tardar en El Ahorro, Portales, 98. Hay leña abundante para guisar en la chimenea del Refugio, y se pueden adquirir conservas.

## Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

# Conferencia Política - Social

QUE SE CELEBRARÁ EN HARO MAÑANA DOMINGO, 26 DE ENERO, A LAS ONCE DE LA MAÑANA, EN EL FRONTON CINEMA CARRASCO, CUYO BENEFICIO SE DESTINARÁ A MITIGAR LA SITUACION DE LOS PRESOS POLITICOS Y SOCIALES.

TOMARAN PARTE LOS SIGUIENTES ORADORES:

**D. JUAN GARCIA MORALES**  
PRESBITERO Y ESCRITOR

**D. RAMON MARIA ALDASORO**

Ex-gobernador de Guipúzcoa y ex-diputado de las Constituyentes  
Presidirá el acto don ENRIQUE MOLINER, director del Instituto Elemental "Ossio", de Haro.

## Es un acto del Frente Popular

Ha fallecido, a la avanzada edad de 78 años, el conocido vecino don Calixto Sáenz Lázaro, que contaba con muchos afectos, por lo que su muerte ha sido muy sentida entre sus amistades. A sus apenados hijos y demás familia, les hacemos expresión de nuestra condolencia.

En turno de antigüedad, ha ascendido a la categoría inmediata superior de agente de primera clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, con el sueldo anual de 6.500 pesetas, el que hasta ahora lo ha sido de segunda don Luis Sánchez Careado, que presta sus servicios en la Comisaría de esta capital. Enhorabuena.

## AVISO

Con esta fecha se anuncia a los socios y público en general el cese del conserje del Círculo Republicano Radical, Modesto Moradillo.

La Directiva

**EMILIO CASAS**  
ESPECIALISTA EN  
**PIEL, SIFILIS Y VENEREO**

MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Se ha dispuesto que una de las 38 plazas de otorrinolaringólogos de los servicios de Higiene para las que hay consignación en los presupuestos actuales, quede adscrita al Instituto de Higiene de Logroño.

## Subasta de pieles

Gremio de carnes frescas y saladas saca a subasta para el día 26 del actual a la una de la tarde, en su domicilio, Plaza Constitución, 32, 1.º, bajo pliego cerrado, las pieles de carnero que se sacrifican durante los meses de febrero y marzo del año corriente.

El pliego de condiciones lo tendrán los solicitantes a su disposición, en la Carnicería La Salvadora, Plaza de Abastos, números 57-58. El importe de este anuncio será por cuenta del rematante. El secretario, Urbano Iturriaga

## Propaganda electoral rapidísima

**JOSE JALON MENDIRI**

IMPRENTA Y LIBRERIA GENERAL  
Cervantes, 8 y 5. Teléfono 1257

En la Casa de Socorro fueron ayer asistidos:

Mamel Prieto de la Hoz, de 38 años, de Prada (Asturias), jornalero, sin domicilio, de lesiones leves producidas por golpe de un camión en la calle de Sagasta y alcoholismo agudo.

Salvador Moreda, de 20 años, de Oyón, de erosiones en la frente, por caída de bicicleta.

Prudencio Sáenz Medrano, de 15 años, de herida contusa en un dedo, causada por un martillazo en el taller.

AGENCIA AUTOMOVILES

**RENAULT**

CELSO RUBIO. V. REY, 11  
LOGROÑO

Vea, admire y pruebe, el nuevo

**Renault 1936**

el automóvil que reúne todos los perfeccionamientos prácticos

# INDUSTRIALES!

## FABRICANTES!

## DROGUEROS!

NO ADQUIERAN LAS DROGAS QUE PRECISEN EN SUS INDUSTRIAS SIN CONSULTAR PRECIOS EN LA

## DROGUERIA ALONSO

ALMACENISTA DE DROGAS AL POR MAYOR  
CERVANTES, 1. — LOGROÑO.

Teniendo conocimiento la Guardia civil del puesto de Casalarreina que en Galbarruli se había cometido un robo, se trasladó al citado pueblo, comprobando que de un edificio propiedad de Santiago Espejo Arce se habían llevado dos ovejas, un garrafón de vino y otro de vinagre, habiéndose valido el ladrón o ladrones de una palanqueta de madera, que fue hallada, para violentar la puerta de entrada al edificio.

Se supone que los autores de este robo sean individuos de Miranda, ya que en la misma noche se efectuaron robos en Bardauri y Granja de San Miguel, de la provincia de Burgos.

## Sección de Seguros Mutuos contra incendios de la Cámara de la Propiedad Urbana

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores propietarios que tienen sus fincas aseguradas del riesgo de incendios en esta Sección, a la Asamblea general ordinaria que previene el Reglamento y que se celebrará mañana domingo, 26 de los corrientes, a las doce de la mañana, en las oficinas del domicilio social, para someter a su aprobación la Memoria y cuentas del pasado año y proceder a la renovación de la Junta Directiva. Logroño y enero de 1936.—El presidente, Marcelino Ramírez.—El secretario, Carlos Trauscke.

Por el señor delegado de Hacienda ha sido aprobado el presupuesto municipal para este año, confeccionado por el Ayuntamiento de Alcanadre.

## Traspaso negocio

Por poco capital. Bonito negocio. Por traslado, para ampliación de mi Fábrica de Dulces, se traspasa el Comercio de Ultramarinos de la calle Vara de Rey, de la Viuda de Arróniz. Informes en el mismo. NOTA. A los que están interesados en este traspaso se comunica que ya puede ser entregado seguidamente.

De San Sebastián y acompañada de su padre, regresó en la tarde de ayer la señorita Rosario Ruiz Almaraz, hermana de don Arturo, empleado de los Ferrocarriles del Norte en esta estación.

## GRAN SURTIDO EN LANAS, FAJAS GUANTES LANA Y CABRITILLA

PRECIOS BARATISIMOS  
**LACALZADA**  
Sagasta, 25, y Gallarza, 17.  
Regalo de los cupones LA ACCION por cada 25 céntimos de compra

El vecino de Casalarreina Félix Sáenz del Val, puso en conocimiento de la Guardia civil de que le habían sustraído unas diez y ocho arrobas de ceapa que tenía arrancadas de una finca del término "La Red".

Practicadas diligencias por la Guardia civil dieron por resultado encontrar parte de las cepas en el domicilio de Lorenzo Terezo Rueda, que se confesó autor de la sustracción.

Se nos comunica que el martes, día 21, celebró Acción Obrerista su Junta general ordinaria, acudiendo unos doscientos socios, poseídos todos ellos de un gran entusiasmo.

Dada a conocer la marcha la Sociedad durante el semestre transcurrido, quedaron todos muy satisfechos de la labor realizada por la directiva. La nueva Junta, elegida por unanimidad, quedó formada como sigue: Presidente, Julio Ozaeta; vicepresidente, Isidoro Martínez; tesorero, Robustiano Gómez de Segura; contador, Juan Alandi; vocales, Luis Díez, Julián Valle, Procopio Marón y Justiniano Hernán.

## MALTARINA

asegura el bienestar de su hijo y garantiza la tranquilidad de usted.

## HOTEL METROPOLITANO MADRID

Habitaciones con baño y pensión desde 16 pesetas.

Ha dado a luz con felicidad un robusto niño, doña Pilar Madrazo Escalera, esposa de don Francisco Chavarría, farmacéutico militar y acreditado como analista. Nuestra enhorabuena.

## MUEBLES BARATOS ANTA

Portales, 46

A los 40 años de edad dejó ayer de existir nuestro vecino Miguel Valmaseda, hermano del cabo de la Guardia municipal don Tomás, y cuyo fallecimiento ha sido muy sentido. A su apenada esposa doña Cecilia Marauri, hijos y demás familia, les hacemos expresión de nuestro pésame.

## TRASPASO DE Almacén de Quincalla

con más de 60 años de existencia, situado en la parte más comercial de Burgos, por retirarse su dueño. Negocio absolutamente seguro. Dirigirse a

**J. TINAO**

Apartado, 18.—Burgos.

Hoy, sábado, reaparecerá el semanario "Masas", como portavoz de la clase trabajadora y órgano oficial de la U. G. T. y P. S. O.

**Dr. M. ARTACHO**  
Médico Militar. — Medicina interna, Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1205

## FARMACIA LANZAGORTA

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO EMULSION CON HIPOFOSFITOS

Especialidad en trousseaux para partos  
Ha sido nombrado inspector del Impuesto provincial de Harinas, de Navarra, don Jaime Larrea, de Logroño.

FOLLETON DE "LA RIOJA" 45

# EL AHORCADO

Por XAVIER DE MONTEPIN  
(Editada por la Casa Sopena)

Montmorency había participado del saqueo del rey en España. —¿Cómo te llamas?— preguntó el condestable. —La Houssine, monseñor. —Es un buen nombre de palafrenero. —Los La Houssine son hidalgos por las mujeres. —Perfectamente, señor hidalgo por las mujeres, ocupará el puesto vacante del pobre Hermann, y os vestirá a todos. Pero explicadme ahora el segundo motivo de vuestra visita. —Estamos encargados de una misión—repuso el reitre. —¿De parte de esos granujas que os han hecho prisioneros? —Sí, monseñor. —Entonces, cuántame lo que pretendéis esos bandoleros. —Es inútil—contestó en aquel momento la voz grave y sonora de un visitante que nadie había visto. ¡Hablaré yo mismo al portacuchilla de Salmanasar!

reitores quedaron espantados. El Profeta estaba de pie en el umbral. Tenía en la mano un largo bastón blanco, y miró a su vez a los reitores y al condestable con aire de melancólica piedad. —¿Quién es ese hombre?—preguntó Montmorency, repuesto ya de su sorpresa. —Es así como estoy guardado, ¡ira de Dios!, que el primer mendigo que pasa puede entrar en el castillo de Talemond como un burro en un campo de cerdos? Spalatrone se inclinó hacia el oído del anciano, y en voz baja le dijo: —"Eccellenza", ese hombre es uno de los jefes de la tropa de los hugonotes. —¿Un jefe! ¡Más bien dirás que es un loco!—replicó el duque. El Profeta separó con un gesto a la Houssine y sus hombres, y avanzando el anchuroso salón, fue a colocarse enfrente del condestable. —¡Me presento ante ti en nombre del Dios vivo—dijo con solemnidad, y te pregunto si estás dispuesto a escuchar la voz de Israel! El duque se agitó sobre su sillón. —¡Spalatrone—mandó—, quítame de mi presencia a este insensato!... El napolitano y los reitores avanzaron hacia el Profeta; pero éste extendió la mano, y dijo: —Ten presente, anciano, que vengo con palabras de paz, y que si se cometió alguna violencia contra mí, que sólo soy la voz de un pueblo, el crimen caerá sobre tu cabeza y sobre la de tus hijos hasta la cuarta generación. Montmorency hizo una seña a Spalatrone, y dirigiéndose al Profeta, dijo: —¿A qué has venido? ¡Habla, te lo permito!

La "Burra de Balaam" dejó caer su bastón, cruzó sobre su pecho fálico sus largos brazos, y dijo: —Seleuco Nicator, lugarteniente del gran Alejandro, era excelente guerrero. Los pueblos besaban sus plantas. Recorrió como un rayo todas las naciones, y sus habitantes se prosternaban ante él... Un día, habiendo conquistado la Armenia y la Persia, la Macedonia y la Siria, quiso perseguir también a Israel... Entonces Dios posó en él su mirada, y aquel poderoso ministro, convertido en poderoso rey, rodó por las gradas de su trono, y cayó en lo profundo de un sepulcro al golpe que le asestara una mujer. —¡Rayos y truenos!—murmuró el condestable—. ¿A dónde vas a parar? El Profeta continuó —Anciano, ¿te hablaré del degüello de sesenta reyes? ¿De Holofernes, herido por Dios? ¿De Senaquerib, herido por los ángeles? —¿De ti quiero que me hables, bribón!—interrumpió el duque—. ¿A qué has venido? —He venido para decirte que es tiempo de que mires tras de ti, porque a tus espaldas veo un ángel con alas negras que tiende sobre tus rifones la punta de una espada. El condestable se volvió bruscamente y con inquietud, como si hubiese esperado ver al ángel negro con la espada. No vio más que a Spalatrone que reía. —Arrepiéntete, anciano—continuó el Profeta—, y piensa en tus víctimas... ¡Todas las que llevan las señales de tus cuerdas en el cuello, todas las que llevan en el pecho las heridas de tus cuchillas, todas rodean ahora el trono del Dios de jus-

ta! Todas le dicen: "¡Inclináos, Señor, y mirad!... El hombre que nos ha dado muerte, torturado y quemado; ¡he!o aquí! Ese es el anciano que llamaba a la muerte y de quien la muerte se había olvidado..." El dedo del Profeta designó el rostro del condestable, que exclamó, presa de gran terror: —¡Atrás, espectro! ¡Atrás, demonio! Hizo la señal de la cruz, Spalatrone ya no reía; los reitores temblaban. —Y ahora, para que Dios te perdone, escucha qué es preciso hacer—prosiguió el iluminado—; abandona las pompas y las vanidades del mundo... Vístete con el hábito del peregrino... Acompañame al desierto... Comeremos las raíces que crecen en los bosques... Beberemos el agua que mana de las peñas... Esta extraña proposición volvió la alegría al espíritu de los reitores, que olvidaron que estaban en presencia del temible condestable, y recordó a éste la realidad de la situación. —¡Por los cuernos de Lucifer, qué tonto soy!—exclamó—. "Pater noster" ¡y volviendo hacia Spalatrone. —Meted a este insolente loco en el calabozo que está bajo la torre de Ambrosio Paré... y ya avisaremos. ¡Vamos, quítame de mi presencia a ese esqueleto! —Esperaré—dijo grave y tranquilamente el Profeta. Y dirigiéndose a una ventana abierta, colocó dos dedos en su boca y dejó oír un silbido agudo y prolongado; después, volviéndose a los reitores, dijo: —Soy con vosotros, pero que ninguno me toque

Uno de los reitores, queriendo dar una prueba de celo, quiso poner la mano sobre el Profeta; pero éste se levantó y dejó caer su largo brazo. El soldado rodó por el suelo como un buey herido por la raza. Los demás contentáronse con rodear al preso, que se dejó llevar sin oponer ninguna resistencia. —¿Qué hombre! —murmuró el condestable, aún emocionado—. Pero, ¿qué diablos significa ese silbido? —Que el picaro está quizás con más seguridad en su calabozo que vos en nuestro castillo—contestó La Houssine. —¿Cómo pillo? —La Houssine tiene razón—dijo Spalatrone—, y me veo obligado a añadir que no tanéis ni un instante que perder. —¿Para qué? —Para enviar correos por todas partes y pedir refuerzos. —¿Llagas de Cristo!... ¿Se atreverán esos pillos? —La noticia de la derrota que hemos sufrido será bien pronto conocida "Eccellenza", y mañana todos los hidalgos reformistas se pondrán en campaña. Todos los villanos que no se atreven a declararse contra vos irán a reunirse a las tropas de ese aventurero. —¡Rolando de Ferrouillac es un pillo a quien haré ahorcar!—exclamó el condestable. —¿Cuando caiga en vuestras manos... y esto no será en seguida!... El no vendrá... Ha enviado a ese loco, que sin duda en su delirio fantástico ha olvidado el verdadero objeto de su misión. —¿Cuál es—dijo La Houssine—, habiendo sido prisionero de aquellos andrajosos...

—¿Qué piden? —He aquí, en lo que puedo recordar, las palabras del capitán: "Diréis al condestable que tome sobre su fe de hidalgo el no hacer ahorcar a ningún luterano, y el dejar expeditos los caminos de Talemond a Atreuil; y que con estas dos condiciones se respetará a él y los suyos, y se le devolverán los doscientos caballos que le cogimos." —¡Ira de Dios!—exclamó Montmorency, fuera de sí—. ¡Dios misericordioso me han cogido doscientos caballos! —¡Sí, monseñor! —"Qui es in caelis!" ¡Doscientos caballos! ¡Mi ruina completa! Los reitores cambiaron entre sí una sonrisa. —Pero granujas, ¿me habéis oído todo eso?... "Sanctificetur nomen tuum!" —¡No os lo hemos ocultado!... ¡No os lo habíamos dicho todavía!... ¡He ahí todo, monseñor! A pesar de su disgusto, el condestable aprobó con la cabeza el hecho. —¡Ah!—dijo admirado—. ¡Soy un gran casuista. La Houssine! ¿Y qué más ha dicho ese bravo, ese valeroso, ese admirable, ese incomparable capitán Rolando de Ferrouillac?... La Houssine vaciló. El condestable hizo un gesto imperioso. —¡Poca cosa, monseñor! —Dilo. —Alguna insolencia. —¿Cuál? —Nolo hemos comprendido. —No importa. ¿De qué se trata? —De la segunda edición de cierta obra que, según parece, habéis apreciado vos mismo otras veces... El capitán no ha dicho qué obra es esa. El condestable enrojeció hasta el

EL condestable se estremeció. Los

# La actualidad política comentada por la Prensa de Madrid

Madrid, 24.—Varias horas

El Sol crea ineludible el que los compromisos contrarios y las garantías ofrecidas en cumplimiento de los pactos electorales, se expliquen a la opinión pública para que esta pueda decidir con pleno conocimiento de causa.

Antes que nada, precisa saber qué garantías se dan, con prenda segura e irreversiblemente, del respeto absoluto a las instituciones republicanas. En uno y otro bando de las dos grandes concentraciones políticas que van a luchar frente a frente, hay adversarios francos y al descubierto del régimen en que vivimos, y que se instaurará por un resonante plebiscito popular. No es de creer, ni siquiera es de esperar, porque sería absurdo a esos elementos disconformes se les exigiera una abjuración de los principios que sustentan; pero sí que se les demandara y consiguiera un respeto y una lealtad en la conducta.

La Libertad, al aludir a la alianza de las derechas, escribe:

Incluso aceptan a Maura, el de la quema de conventos. No es cosa de reparar en matices, dicen cínicamente. Declaran lucha abierta contra la República, bajo el disfraz de "Frente revolucionario". Ante este ideal se sacrificarán todos, incluso la Liga Catalana. Así sea, a ver si salen de su congoja esas lustedes desorientadas que se deshacen en una espera angustiada y para que, al conocer las candidaturas, el país vea cómo se manifiestan sin escrúpulos los enemigos del régimen.

Esperemos el manifiesto derechista, lógicamente, hay que esperar que en él predomine la voluntad despoética del señor Gil Robles, el de la represión de octubre.

Política escribe:

Cedistas, carlistas, lerrouxistas y monárquicos se dan la mano para protestarse ante los pies de la "Liga", encarnación del becerro de oro y experta en tretas caquiques. Cambó se hizo mucho de rogar, pero al fin he arrojado unas piltrafas de su candidatura para que se las repartían la tralla de mendicantes. ¿República? ¿Monarquía? ¿Negocios?, ha dicho para sí el agudo fénice, con la esperanza de seguir ordenando al Estado, cualquiera que sea la forma, si cae en poder de sus aliados.

No es sorprendente que los que estaban juntos para servir a la Monarquía, cuando esta imperaba, vuelvan a unirse, si no para restaurarla—empuje químico—para introducir en la República los usos y costumbres que un triunfo del frente popular, desbarataría de España para siempre.

Esa es la razón de que en Barcelona, sin tapujos y en toda España, con ciertas precauciones, se haya formado esa heterogénea coalición de enemigos del régimen.

Ya acusa al Gobierno de batir todos los récords en coacciones y atropellos.

Después dice: El espectáculo que dió ayer el gobernador civil de Madrid, haciendo desfilar por su despacho a los secretarios de Ayuntamiento es francamente intolerable. La coacción oficial ha llegado a límites que la imaginación más dada a la fantasía no podría sospechar. Destituciones, traslado de funcionarios, encarcelamientos, multas, circulares con membrete oficial, llamada a los despachos de quienes por subordinación administrativa pueden tener una presunta actitud de obediencia, prohibición de propaganda, todo lo que se puede hacer que no es precisamente lo que se debe hacer.

Se está estrangulando una campaña. Claro que el resultado es absolutamente distinto del que se procura. Porque la coacción y los obstáculos sólo sirven para enardecer a unas masas que tienen puesta su fe en un movimiento nacional y para hacer más tensa la disciplina de quienes han de seguir la trayectoria que llevará al triunfo definitivo.

La consigna de que el presidente del Consejo es el único director de la política ministerial tiene sus límites, y rebasarlos es algo que no atenta sólo a un principio político, sino a la propia respetabilidad de los que colaboran en el desbordamiento.

El Siglo Futuro dice:

Hoy recogemos con satisfacción las palabras del señor Gil Robles en el importantísimo discurso que ayer pronunció en Toledo, en el cual, por lo que a la coalición se refiere, se expresaba en términos del todo coincidentes con los del señor Fal.

Después de esas palabras del señor Gil Robles la coalición está no sólo hecha y ratificada, sino, por decirlo así, remachada.

Es de esperar y nosotros así lo deseamos que pronto se llegue a un acuerdo general teniendo en cuenta los puestos que tienen las fuerzas coaligadas, sus organizaciones efectivas y las legítimas aspiraciones de las provincias.

Ante el supremo interés deben ceder los propósitos y los deseos injustificados, pues sería doloroso que hubiera quienes, en vez de servir a la unión, quisieran servirse de ella.

Es a todos notorio cuanto sobre este particular hemos escrito. Al adoptar la hemos tenido que acallar—y en esto hablamos por nuestra exclusiva cuenta—, puntos de vista, opiniones y juicios particulares, pero una vez adoptada, la seguiremos con toda lealtad mientras dure la batalla contra los enemigos de Dios y de la Patria.

En esta empresa, el señor Gil Robles y todos pueden contar con nuestra ayuda.

Ya, en el boletín político dice: El discurso del señor Gil Robles en Toledo ha aclarado las brumas. Esas brumas a que hiciera alusión irónicamente el presidente del Consejo, ya no existen. Las posiciones están perfectamente definidas y tienen exactamente el perfil que les dimos en nuestra impresión de hace dos días.

Se ha hecho el bloque antirrevolucionario, y la maniobra que se ha pretendido llevar a cabo para debilitarlo ha tenido un efecto absolutamente opuesto al que se buscaba. El bloque se ha fortalecido. Es hoy una fuerza compacta, arrolladora que representa a casi toda España.

Por lo mismo se ha llegado a la conclusión de que cada partido debe conservar su propia fisonomía y su programa y su táctica privativa. La unión es más fácil. Nadie tiene que renunciar a nada. Todos se encuentran en una misma línea de coincidencia, en un mismo punto de aspiración y de compromiso; el derrotar a la revolución y a sus cómplices.

Pero cada partido conserva su carácter y una vez ganadas las elecciones persistirá en su dirección conocida.

Falta lo secundario, acoplar nombres, distribuir puestos, hacer porcentajes.

En el Gobierno sigue el desconcierto, el señor Portela ha desmentido que se preparan candidaturas oficiales, se apoyan nada más. Pero los gobernadores civiles dan los nombres de los candidatos gubernamentales y procuran su inclusión en las candidaturas de derechas terminará el Gobierno por conformarse con que se dé asilo a los ministros para que no se queden sin acta en la próxima contienda. La línea descendente está bien curada. La firmeza con que las derechas se han sabido mantener en esta ocasión ha contribuido notablemente a ese descenso.

A B C, ante el discurso del señor Gil Robles en Toledo, fija su actitud: "Del vasto movimiento que impulsa a la Ceda nos separa de manera esencial el apego de sus jefes a la República."

Nos une—¿hace falta decirlo?—a los partidos que trabajan fuera del régimen el vínculo entrañable y amoroso de una misma convicción monárquica."

Habla del manifiesto de la coalición derechista, inédito.

"Lo enteró ayer el propio caudillo de la Ceda, declarándolo inútil con las siguientes palabras: "Para qué necesitamos nuestros amigos un manifiesto que nos defina?" A esta pregunta pudiera responderse que la definición no es del todo superflua cuando se presentan ante España situaciones hasta ahora inéditas en nuestra vida política."

Elogia determinados párrafos del discurso del señor Gil Robles.

Ahora encuentra ya aclaradas muchas cosas oscuras de la política electoral del Gobierno.

No existe encasillado. El Gobierno tiene una significación de política centro: la forman hombres que poseen esa significación—lo cual no quiere decir que no haya otros partidos que también la tengan—, y dice que ve con simpatía esas candidaturas centro. Eso es perfectamente legítimo.

Otra cosa aclara, a juicio de "Ahora": el bloque antirrevolucionario. Lo considera ya dentro del régimen.

"¿Dónde da comienzo el bloque antirrevolucionario? El señor Gil Robles ha dicho que allí donde termina el revolucionario; es decir, que hay en aquel un predominio republicano, auténticamente expresado con la presencia en él de radicales y de don Miguel Maura, con alianzas con los monárquicos simplemente electorales y concertadas por provincias.

Las elecciones no son de matices: en la forma en que aparecen ya inevitablemente planteadas no son siquiera de programas. Son de tono general, de trazos gruesos, de principios básicos, y para ello sobran casi los nombres. Se votarán candidaturas ideológicas, y en eso ya sabemos a qué atenernos."

La Epoca escribe esta noche: "El señor Gil Robles, redactor del manifiesto de las derechas, ha dicho que en realidad ese papel es cosa innecesaria y excusada."

La palabra basta.

Hay que darle la razón al señor Gil Robles: entre caballeros, la palabra basta.

El señor Gil Robles tiene la de los jefes monárquicos que hacen honor a ella.

Los jefes monárquicos tienen desde ayer la palabra del señor Gil Robles. La palabra que llamáramos de Toledo, que es bastante explícita. La palabra de Toledo se parece ya muy poco a lo que decía en el manifiesto de mano del mismo señor Gil Robles. Por ella ha prometido el jefe de la Ceda aplicar rigurosamente el artículo 81 de la Constitución.

Esto supone que sea Gobierno el señor Gil Robles; supone, cuando menos, que haya votos suficientes para imponer esa aplicación y para destituir en consecuencia al presidente de la República.

Tememos mucho, sin embargo, que no sea así. El señor Gil Robles que, dolorosamente, sin duda, se ve precisado a regatear puestos en el futuro Parlamento a los monárquicos—que por otra parte no le regatearían el apoyo para tales empeños—ha de ceder ahora—imaginamos que con desgana—puestos en el acoplamiento a favor de esos partidos republicanos que traen recuerdos de los pequeños escándalos administrativos o de los conventos incendiados a

# EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

## Continúa el avance italiano.—La nota de España sobre la ayuda mutua en el Mediterráneo ha sido comentada favorablemente.—Otra nota italiana sobre el mismo asunto

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía que un avión italiano cayó a tierra en el combate que precedió a la conquista de Neghelli.

ROMA.—Noticias de Asmara dicen que en la ofensiva italiana de Tembien desarrollada el jueves, los etíopes tuvieron dos mil muertos. El alto mando italiano se muestra muy satisfecho de la marcha de la campaña. Sigue el avance de las tropas italianas.

GINEBRA.—El señor Madariaga ha dirigido a don Augusto Vasconcelos, presidente del Comité de Coordinación, la siguiente comunicación:

"GINEBRA, 24 de enero de 1936. Señor Presidente.—Ha tenido usted a bien comunicarme copia de las cartas que le han dirigido los delegados del Reino Unido, de Francia, de Grecia, de Turquía y de Yugoslavia, sobre las conversaciones habidas entre sus Gobiernos sobre la aplicación de ciertas estipulaciones del artículo 16, párrafo tercero del pacto.

Informado por el Gobierno del Reino Unido de estas conversaciones, el Gobierno español estima que en lo concerniente al principio general España cree inútil reiterar que hará como siempre honor a sus compromisos y que en cuanto atañe al caso concreto del Mediterráneo el Gobierno de la República estima que puesto que la hipótesis considerada está ligada a las aplicaciones de las sanciones, procediera estudiar el caso si pareciese necesario en el seno de los Comités a los efectos creados en Ginebra, con el fin de asegurar la mayor eficacia en la aplicación de dicho artículo.—El delegado de España, Firmado, Salvador Madariaga."

El párrafo tercero del artículo 16 del Pacto dice así:

"Los miembros de la Sociedad convienen además en prestarse unos a otros mutuo apoyo en la aplicación de las medidas económicas y financieras que hayan de tomarse en virtud del presente artículo para reducir al mínimo las pérdidas o inconvenientes que puedan resultar. Se prestarán igualmente mutuo apoyo para resistir cualquier medida especial dirigida contra cualquiera de ellos por un Estado que haya infringido el Pacto y tomado las disposiciones necesarias para facilitar el paso a través de su territorio del miembro de la Sociedad que tome parte en una acción común para hacer respetar los compromisos de la Sociedad."

GINEBRA.—La nota de Madariaga ha sido muy comentada en los círculos de Ginebra. Se cree que con ella España ha afirmado su personalidad de potencia mediterránea. Independiente de los nexos políticos que aunan a las otras potencias o grupos de potencias lindantes con este mar. Se resalta asimismo la oportunidad del párrafo que recuerda que la aplicación del apartado tercero del artículo 16 del Pacto debe decidirse y concertarse en el seno de los Comités de la Sociedad de Naciones y no al margen de los mismos.

GINEBRA.—La nota de protesta italiana contra los acuerdos de ayuda de Inglaterra con varios países costeros del Mediterráneo, no ha llegado aún. Se dice que esta nota no será enviada a la Sociedad de Naciones, sino a los respectivos países por vía diplomática.

ROMA.—Se conoce un extracto de la nota que Italia envía a los países del Consejo de la Sociedad de Naciones sobre la petición de ayuda mutua a las potencias costeras del Mediterráneo. Hace presente que la interpretación francesa del artículo 16 del Pacto implica una solidaridad completa de cada miembro en el caso de que uno de ellos sea atacado, cuando verdaderamente el ataque fuera determinado por medidas de aplicación del artículo 16, cuya ejecución hubiese sido decidida mancomunadamente. Es innegable que una potencia ajena al conflicto italo-abisinio adoptó medidas extraordinarias sin dar cuenta de ellas al Consejo de la Sociedad cuando éste examinaba la controversia, sin que hubiera motivo para aplicar el pacto. Esas medidas se han adoptado fundándose en hipótesis arbitrarias cuando Italia había asegurado que pondría todos los medios para que el conflicto colonial no adquiriese carácter europeo. Italia ha seguido colaborando al mantenimiento de la

su amparo. Y nada de extraño tendría que altas consideraciones le obligaran a ceder aún más y en peor ocasión, como ocurrió en 1933 con las actas de Valencia.

Por unas y por otras razones no es nada seguro que los trescientos que reclama jubilosamente la JAP lleguen a los ciento veinte, y como los partidos republicanos que van ahora del brazo de la Ceda no sumarán sus votos a los del señor Gil Robles para la aplicación del artículo 81, hay que tomar que ciertos obstáculos puestos en la vía de una nueva España consoliden su categoría de obstáculos tradicionales.

De otra Constitución no habrá ya que hablar. El señor Gil Robles ha dicho que el nuevo Gobierno—el suyo—acometerá una obra constructiva y patriótica.

Tememos cierta experiencia de lo que se entiende en ciertos medios por obra constructiva y patriótica."

de Europa. La Sociedad de las Naciones no ha tomado medida alguna, hasta el punto de que las sanciones económicas han sido aplicadas no por el Consejo de la Sociedad, sino por los Gobiernos de los países de modo directo. El Gobierno italiano se reserva su contestación a las conversaciones entre los Estados mayores francés e inglés hasta conocer el texto de dichos acuerdos. No puede servir a la paz de Europa, ni está conforme con el espíritu del pacto, que un Gobierno tome por su cuenta medidas de esa naturaleza. El Gobierno italiano protesta contra esas medidas que llevan el desasosiego al mundo. La acción colonial de Abisinia nunca amenazará la paz europea.

## Los trabajos en la Sociedad de Naciones

### LA CUESTION SOVIETICO-URUGUAYA.—EL CASO DE DANTZIG.—LA REPRESION INTERNACIONAL DEL TERRORISMO

GINEBRA.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha adoptado una resolución que pone fin a la controversia entre el Uruguay y la U. R. S. S. Por ella los dos países dejan la interpretación a la opinión internacional.

GINEBRA.—En principio se ha llegado a un acuerdo en la cuestión de la ciudad libre de Dantzig. Los representantes de la ciudad han prometido modificar las disposiciones que dieron lugar al actual conflicto. El Consejo toma nota de estas promesas y esperará los actos futuros.

GINEBRA.—El proyecto de convenio para la represión internacional del terrorismo prevee como actos de este género:

- A) Jefes de Estado, personas que ejerzan las prerrogativas de un jefe de Estado, sus sucesores hereditarios o presuntos.
  - B) Los adjuntos de las personas citadas.
  - C) Miembros del Gobierno, funcionarios y plenipotenciarios del Gobierno.
  - D) Miembros de los Cuerpos Constituyentes o legislativos.
  - E) Personas militares.
- Segundo. Todo acto premeditado de sabotaje o destrucción.
- A) De edificios públicos.
  - B) Vías y medios de transporte y comunicación.
  - C) Bienes y propiedades de empresas de utilidad pública.
- Tercero. Toda acción premeditada que pueda amenazar vidas humanas haciendo nacer un peligro común en particular, deteniendo el funcionamiento de medios de transporte y explotación haciendo uso de materias explosivas o incendiarias.
- Cuarto. La fabricación, posesión, exportación, importación, venta, cesión o propagación de materias y objetos destinados a las actividades arriba mencionadas.
- Quinto. Toda acción premeditada de cualquier clase a los autores principales y sus cómplices, la tentativa conjura o iniciación de un atentado, las cuales serán castigadas también, fengan o no lugar en el país donde se haya cometido el hecho principal.
- Los hechos de esta clase deben ser más ser considerados como casos de extradición en el sentido de todos los Tratados de extradición actuales o venideros.
- Finalmente, el proyecto contiene directivas detalladas para el castigo de la fabricación y uso de pasaportes falsos.

GINEBRA.—El Consejo de la Sociedad de Naciones ha clausurado esta tarde su noventa reunión.

## Un conflicto social en Motril

Madrid, 24.—12 noche

Se encuentra en Madrid una Comisión integrada por el gobernador civil de Granada, alcalde de Motril, representantes de entidades, y el abogado don Francisco Pérez García, para interesar del Gobierno solución al grave conflicto obrero planteado en Motril a consecuencia de que la empresa contratista de las obras del puerto de dicha localidad debe a trescientos obreros los jornales de siete meses.

Los obreros atraviesan una situación angustiosa, insostenible. Y, como la intervención del Jurado mixto ha resultado poco eficaz, y la rescisión de la contrata y liquidación de la fianza significa un expediente que tardaría en resolverse, la expresada Comisión ha visitado al jefe del Gobierno y al ministro de Obras Públicas, rogando de ellos una resolución enérgica y rápida, a base del inmediato pago de los jornales a los obreros, para evitar que éstos, cerradas todas las vías legales, provoquen una alteración del orden público, como ya se teme en la provincia de Granada.

# Notas breves e interesantes de todo el mundo

## NOTICIAS DE EUROPA

ROTTERDAM.—Un avión militar ha caído cerca del aeródromo de Saalhaven, pereciendo dos oficiales aviadores.

MOSCÚ.—Comunican de Guryev (Mar Caspio), que cientos de pescadores que se hallaban en un banco de hielo han sido arrastrados por las aguas durante una violenta tormenta. Los pescadores se hallan en comunicación radiofónica.

BERLÍN.—El día treinta próximo se celebrarán varios actos para conmemorar el advenimiento de los nacional-socialistas al Poder. Se celebrará una retreta de antorchas. Se desfilarán 25.000 miembros de las Secciones de Asalto. El canciller pronunciará un discurso a la misma hora en que fué nombrado canciller.

## UN ORNEN Y UN ATROPELLO EN EL MARRUECOS FRANCÉS

PORT LYAUTEY.—Un indígena llamado Mohamed Dukkall ha asesinado esta mañana a su mujer de una puñalada en el costado, matándola en el acto. El agresor se entregó a la Policía sin resistencia.

Entre el matrimonio se producían frecuentes escenas a causa del estado de irritabilidad en que el paro había puesto al marido, el cual acusaba a su mujer de observar mala conducta y, sobre todo, de administrarle filtros destinados a envejecerle. Este último motivo había llegado a constituir una obsesión en el desgraciado, y así lo han declarado varios amigos del mismo, a quienes había confesado sus sospechas.

RABAT.—En el puente sobre el río Mellah, cerca de Fedala, un camión que quiso adelantar a un carro tirado por un mulo, atropelló al conductor de este último vehículo, en el momento en que trataba de detener al mulo, que se había espantado. El conductor cayó debajo de una rueda del camión, que le pasó sobre la cabeza y se la aplastó.

## DEL EXTREMO ORIENTE

TOKIO.—Un violento incendio ha destruido la biblioteca de la Universidad de Kyoto. Se ha logrado salvar los manuscritos más antiguos del Extremo Oriente.

TOKIO.—Con motivo de la inauguración de las sesiones de la Dieta, el ministro de Negocios Extranjeros, Hizita, pronunció un discurso fijando la posición internacional del Japón y dijo que el porvenir se presentaba incierto.

China celebraba hoy el año nuevo lunar. Aunque no ha prohibido la celebración de la fiesta sólo se trabaja en los servicios públicos. Por las calles desfilan manifestaciones jubilosas.

Hoy es uno de los tres días del año en que todo chino debe pagar sus deudas. Los espíritus de los antepasados tienen una semana de vacaciones durante las fiestas del año nuevo. En todas las casas se les pone cubierto y comida y hasta servilleta para que se limpien la boca.

## LA SITUACION EN LA CHINA DEL NORTE

MOSCÚ.—La Agencia Tass publica una información referente a una nueva entrada de las tropas japonesas manchúes en territorio mongol.

El 22 de enero, un destacamento de dichas tropas atacó un puesto fronterizo mongol, abriendo fuego de cañón.

El embajador del Japón hizo ayer una reclamación cerca del ministro de Negocios acerca de unos aviones japoneses que fueron internados en territorio soviético cerca de Manchuria. El ministro, en vista de las excusas presentadas por el embajador, ha decretado la libertad de los aviones.

HSINKING.—Se dice que las tropas del Manchukuo y de la Mongolia exterior libran combates en las llanuras al sur de la Manchuria.

## NOTAS DE NORTEAMERICA

NUEVA YORK.—La ola de frío desencadenada en varios estados ha llegado a Nueva York. Coincide con la huelga de numerosos obreros encargados de los ascensores y calderas de calefacción de rascacielos. Anoche han fallecido en sus habitaciones tres personas. En toda la región los muertos a consecuencia del frío se elevan a 54.

NUEVA YORK.—En los alrededores de Danville (Illinois) un granjero, en un ataque de locura, asesinó a su esposa y cinco hijos. Luego se suicidó disparándose un tiro en la cabeza.

NUEVA YORK.—Primo Carnera ha vuelto a esta después de una breve visita a Italia.

## DE CENTRO Y SUDAMERICA

CARACAS.—Siguen registrándose desórdenes contra los familiares del fallecido presidente Gómez. Las turbas han destruido un campo perteneciente al exministro de Obras Públicas. También destruyeron un equipaje perteneciente al hijo de Gómez.

RIO DE JANEIRO.—Se ha publicado un manifiesto del príncipe heredero, Pedro Henriques, exponiendo un programa para derribar al régimen y restaurar la monarquía.

SANTIAGO DE CHILE.—Se anuncia oficialmente que el Gobierno tiene pruebas de la existencia de una conspiración comunista para intentar un golpe de Estado. Han sido despedidos cuatro funcionarios de ferrocarriles del Estado, acusados de participar en los preparativos.

MEJICO.—En el estado de Puebla se ha declarado una huelga general en la que participan 13.000 trabajadores. Ojalá se solidaricen con los obreros de una fábrica de cemento.

SAN JUAN DE PUERTO RICO.—El juez ha denegado el recurso interpuesto por el español Francisco Martín Pérez, expulsado por supuestos manejos comunistas. El grupo radical se prepara a luchar contra esta

## TEATROS Y CINES

La película que ayer se pasó en el Moderno gustó. Es entretenida y agradablemente musicada. Los 20 jóvenes Tziganes lograron un gran éxito. Interpretaron música húngara; una zarda, algunas otras compoelches, la Rapsodia número dos de Liszt, y valses vieneses. Por el empuje y el ritmo, las conocidas composiciones se oyeron con tanto agrado como si se interpretaran por primera vez, y fueron muchos los aplausos otorgados a los artistas.

Hoy en el Bretón hará su primera actuación el espectáculo del gran bailarín Harry Fleming. Ya tenemos dicho que los números son excelentes y que el conjunto agrada y sorprenderá por su presentación y dinamismo. Parece que va a ser muy difícil encontrar entradas. Ayer se retirió un nutridísimo encargo de localidades.

En el Frontón Logroñés se dará un programa de cine doble. La cinta base es la titulada "El caso del perro aullador", recientemente proyectada en Madrid y de la que hemos leído grandes alabanzas. Se trata de un asunto de los llamados policíacos, presentado de manera muy original. Se añadirá una cinta de escañalistas a cargo, naturalmente, de Tim Mc. Coy que es el artista único en este género. El programa llevará muchos espectadores al Frontón.

En el Avenida se proyectará en vermouth una producción nacional titulada "Amor en maniobras", de la que son primeras figuras, Castrito, el popular actor cómico; Charito Leonis y Castel-Rodrigo. La película fué bien juzgada por la Prensa madrileña. En la sección de noche se pasará además otro film de intriga y misterio titulado "La mano asesina". O. M. C.

## RIOJA ALTA

HERRAMELLURI, 25

ENTIERRO.—Victima de la enfermedad que le aquejaba, falleció en el día de ayer nuestro conocido don Benedito Blanco Maiso, que era muy estimado por todos, dadas las dotes de su carácter bondadoso y afable con el que supo en vida ganarse el afecto y la simpatía de cuantos le trataron.

Hoy se ha realizado el entierro, habiendo acudido el pueblo en masa y acompañando al cadáver hasta el Cementerio de esta villa, como igualmente han sido muchas las personas que han acudido de los pueblos limítrofes.

A la familia doliente le enviamos nuestro más sentido pésame deseándole la resignación cristiana, tanto lenitivo que podrá mitigar la gran pena por la desgracia.

## PASANDO EL TIEMPO

Lluvia inapreciable por el pluviómetro tuvimos ayer. Quiere ello decir que chispeó en algún momento.

Pero si ayer nos pasamos sin agua, hoy, "a lo mejor" nos pasa la lluvia hasta los huesos, porque la columna barométrica, que en los pasados días estaba baja, ayer a las seis de tarde se mostraba tan "enana" como pocas veces se ve en el año.

La presión era de 715'5 milímetros nada más.

El ambiente no fué muy frío.

El termómetro, que no había bajado de tres grados en la madrugada, llegó hasta 11 al sol y 10'8 a la sombra. El sol "lo vió" sólo el termómetro. Nosotros, no.

El viento sopló del Este todo el día.—O. M.

## "LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 2. Puesto de Julián Franco.



EL SEÑOR

Don Calixto Sáenz Lázaro

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 79 AÑOS DE EDAD habiendo recibido los Santos Sacramentos R. J. P.

Sus desconsolados hijos don Juan-Francisco y don Patricio (ausentes), y doña Margarita; hijos políticos doña Isabel Río, doña Teresa Sánchez y don Miguel García; hermanos don José, doña Vicenta y doña Eulalia; hermano político don Crisanto Cornago; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 25 de enero de 1936
Conducción del cadáver.—HOY, a las DOCE Y CUARTO.
Iglesia parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Calle de la Industria, M. G.
Funeral y Misa de Réquiem.—El martes, día 28, a las 8'45.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

Notas militares

PRESENTACIONES.—Ante el general comandante militar han hecho su presentación el capitán de Aviación don Luis Navarro, despedido para Madrid, y el teniente de Artillería don Justino Ayala, presentado de permiso.
RECONOCIMIENTO.—A las once del día de hoy se verificará en el Hospital Militar de esta Plaza el reconocimiento definitivo de los presuntos inútiles.
SEGURO DE ACCIDENTES.—A partir del primero de enero del año actual, todos los obreros pisanos al ramo del Servicio de Guerra, se hallan asegurados en la Caja Nacional contra los riesgos de muerte o incapacidad permanente, conforme a lo dispuesto en los artículos 87 y 90 del expresado Reglamento, corriendo por lo tanto, a cargo de dicha Caja el pago de las rentas vitalicias y demás derechos que la ley concede a los obreros víctimas de accidentes del trabajo o a sus derechohabientes en su caso.

En su consecuencia, y con objeto de que la tramitación de los expedientes sea lo más rápidamente posible y que los interesados entren en posesión de sus derechos, así como evitar que el Estado sufrague las tres cuartas partes de jornal después de declarada la incapacidad en cualquiera de sus formas, esto es, las señaladas con las letras b), c) y d) del artículo 11 del texto legal citado; ruego a V. E. que tan pronto como ocurra un accidente y sea cualquiera la naturaleza y gravedad del mismo se curse a esta representación el oportuno parte, así como también el parte de alta expedido por el facultativo correspondiente, tan pronto como el obrero completamente curado. Si el accidente produjese la muerte o incapacidad permanente de inmediata calificación, unirán al parte los documentos que para el caso figuran, bajo el epígrafe "Advertencias", al final de cada parte.

INVALIDOS.—Se concede el empleo de coronel con el sueldo de general de brigada, a don José Otegui Rodríguez, con efectividad de primero de enero corriente.
DISPONIBLE.—Queda sin efecto el destino del capitán de Intendencia don José Valdivia Garci-Borrón a la Comandancia Militar de Mallorca, signifiendo de disponible forzoso en la primera división, para que pueda efectuar las comparecencias que sean precisas en la sustanciación de los expedientes que se le siguen ajenos al ramo de Guerra.

ORDEN DE SAN HERMENEGILDO.—Se conceden pensiones y condecoraciones al personal de jefes y oficiales de distintas Armas y Cuerpos del Ejército. Entre otros, figuran el coronel del 12 regimiento de Artillería Ligera don Santos Rodríguez Cerezo con la pensión de Plaza, y el de la Guardia civil don José Osuna Pineda, con la misma condecoración.

SUBSIDIOS, HABERES Y GRATIFICACIONES.—Al farmacéutico primero del Cuerpo de Sanidad Militar don Ricardo Cola Jiménez, con destino en la farmacia militar de Logroño, se le concede la bonificación de residente en el territorio de Africa desde el 10 de septiembre hasta el 30 de noviembre de 1934.
SUPERNUMERARIOS.—Se publica relación de los empleos que en los diferentes Armas y Cuerpos puede concederse el pase a la situación de "supernumerario sin sueldo". Infantería, coroneles, tenientes coroneles, comandantes y capitanes; Artillería, los mismos que en Infantería más e los tenientes con cinco años de empleo.

REMOLACHEROS.—Por iniciativa del presidente de la Unión de Remolacheros de la Rioja don Casimiro Angulo, se ha formado en esta localidad una Asociación adherida a aquella e integrada por la totalidad de los agricultores, formando el Consejo de Administración los señores siguientes: don Máximo Bezares, don Rufino Izquierdo, don Gabriel González y don José Ochoa, a los que deseamos acierto en su cometido.
SIN MAESTRA.—Se encuentra cerrada la escuela por cese voluntario de la sustituta e hija de este pueblo doña Paula Martínez Jiménez, siendo su propietaria doña Luisa Orca, que se encuentra en la capital por enferma.

Llamamos la atención de quien corresponda, rogando un pronto nombramiento y orden para que se reanude la enseñanza.
CRECIDA Y DEFICIENCIAS.—

Nuevamente ha aumentado su caudal el río Najerilla con el consiguiente perjuicio para la propiedad por la anchura y violencia de su corriente, que persiste durante este mes y parte del pasado, a causa de temporales reinantes en la sierra, llegando al extremo de vernos privados de su consumo en las pasadas crecidas durante quince días consecutivos y abstenernos de hacer los lavados de ropas por su turbiedad. Ahora nos vemos en la misma situación. ¡Si quisiera sea por esto y por lo otro, no hay quien mire por la higiene de este pueblo! Pues ya es hora de que realice alguna mejora en este pueblo, que acaso desde su fundación no hay recuerdo que se haya hecho nada oficial por favorecerle, y eso que se presupuestan por el Estado y Diputaciones cantidades para abastecimientos de aguas y construcciones de Centros Escolares, etc., et. y este Ayuntamiento incansable no ha cesado de hacer cuantas gestiones ha estimado necesarias para tales concesiones, llegando sólo al logro de toma de medidas del terreno en el que en su día (no sabemos qué día será), se llegue a edificar el Centro Escolar, y también exploración sobre el terreno para la toma de aguas, esto con el consiguiente gasto de unas cuantas pesetas, sin que hasta la fecha se sepa nada en consecuencia, debido a la lentitud que llevan referidos expedientes y siendo obras tan necesarias para este pueblo y en particular lo que afecta a la traida de aguas, ya que no hay más surtidor que el agua del río Najerilla, cuya potabilidad es dudosa, puesto que Najera vierte a ella sus detritus y está a cuatro kilómetros. Este pueblo trabajador debe recibir el apoyo oficial, pues se halla exhausto por las cargas que pesan sobre él cada vez mayores, y no puede realizar por sí obra alguna. Ahora con la coordinación Sanitaria ha tenido un aumento en relación con el año pasado de cuatrocientas y pico pesetas, sin que se haya aumentado ningún servicio ni tampoco funcionario alguno.

PROXIMA BODA.—Se están leyendo las amonestaciones de la simpática y bella señorita Alegría Martínez y Domingo Fernández, hijo del acomodado propietario de Cañas don Adolfo Fernández.—Ojeda.

El secretario de la Asociación de Escritores y Artistas, don José del Castillo y Serrano, nos manifestó que los restos de nuestro paisano el insigne poeta Bretón de los Herreros, no estaban sepultados en el Cementerio de San Nicolás, de Madrid, pues dicha Asociación, debidamente autorizada por la familia del eminente riojano, tenía acordado trasladarlos al "Panteón de hombres ilustres", cuyo acto se realizaría en el presente año, y se solemnizaría con una fiesta teatral.

Entre las recompensas otorgadas con motivo del segundo concurso de premios convocado por el Consejo Superior de Protección a la Infancia y Respresión de la Mendicidad, figuran las siguientes: Premio de 250 pesetas y diploma de mérito, como nodriza, a Julia Fernández, de Baños de Río Toba; diploma con título de vocal, correspondiente como maestro, a don Bruno Martínez Aldea, de Alberite; diploma de mérito, como Sociedad, a la Casa Cuna de Logroño, y diploma con título de vocal, correspondiente como particular, a don Luciano Murrieta, marqués de Murrieta, de Logroño.

Nuestro paisano el eminente tenor Carasa obtuvo un éxito ruidoso en Niza cantando la ópera "Pagliacci".
Falleció nuestro convecino el profesor veterinario don Bruno Amestoy y Martínez, viéndose su entierro concurridísimo.
En la Junta de Instrucción Pública se recibió el título de practicante

expedido a favor de don Segundo Santo Tomás Navajas.
Según el Censo de población de 31 de diciembre último, la provincia de Logroño aumentó 4.000 habitantes en diez años, no obstante la emigración y la guerra.
La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 9'8 grados; a la sombra, 7'3, y la mínima, 2'6 bajo cero.
En Calahorra se cometió un robo en el molino de Menebala, donde los cacos se apoderaron de diez fanegas de trigo, que molieron en el mismo molino, llevándose la harina, y después dieron fuego a la casa, de la que sólo se quemó el pajar.
En Haro, durante el pasado año, se frustraron en el Juzgado 123 sumarios, cifra jamás conocida.
En Najera se celebró una reunión para tratar de instalar una carrera de automóviles eléctricos que hiciese el recorrido diario a Logroño y otros puntos. La idea fué acogida con gran entusiasmo y varios ofrecieron capital para llevarla a la práctica.
LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).—En el Café de Los Leones se reunieron unos ochenta compromisarios con el objeto de visitar al general Bermúdez Reina, allí presente, candidato a senador por esta provincia, a quien presentó nuestro paisano don Amós Salvador y Rodríguez, quien en correcto discurso hizo la apología de la entera de opiniones políticas de los reunidos en favor de la causa liberal, y ofreció los votos de los asistentes al acto al candidato. El señor Bermúdez, en un discurso de tonos elevados, dijo las gracias, felicitándose de aspirar a ser segunda vez senador por la Rioja, en cuyo favor estaba dispuesto a hacer cuanto pudiese.
En la sesión que celebró la Diputación provincial, presidida por don Miguel Salvador, se dió lectura a una instancia suscrita por Nemesio Moneo y Meneo, maestro superior, solicitando la plaza de archivero que durante muchos años había desempeñado su difunto padre, acordando la Corporación que, si siendo posible lo solicitado, por hallarse cubierta la plaza, se le tendría presente para otra que resultase vacante.

La Oficina Central de Colocación y Defensa contra el Paro nos envía la estadística del paro obrero involuntario en España, en 30 de noviembre de 1935 en toda España.
Dicha estadística se refiere a los datos suministrados por 6.849 Municipios, y se hace constar que se han considerado como exactos los datos recibidos de las Oficinas, Registros y Ayuntamientos, no obstante tener la certeza de que algunos Organismos exageran las cifras de paro, creyendo con ello poder obtener mayores beneficios de la Ley contra el Paro.
También comunican otros Organismos, que los obreros, una vez contratados, no se preocupan de darse de baja en los registros, notándose que en pueblos que solicitan obreros de los colindantes, por encontrarse sus vecinos ocupados, aparecen en la Estadística con un gran número de inscritos como parados en su Registro.
Los datos recibidos arrojan el siguiente resultado de parados:

Table with 2 columns: Category and Number. Rows include Agrícola completo, Industrial completo, Total completo, etc.

Según estos datos hubo aumento de obreros parados en la agricultura y disminución en la industria, y el conjunto arroja un total en menos de 52.152.

ALCANADRE, 24
PROXIMAS FIESTAS.—El 5 de febrero se celebran las fiestas en esta localidad. Ya se hacen diversos comentarios y preparativos, y sobre todo la juventud disfrutará de un nuevo y amplio salón de baile, cuya inauguración se efectuará el día 2 del próximo mes de febrero.
Estas noches la "Banda Alcanadresa" ensaya en su Academia un seleccionado concierto para el día gran de.

NATALICIO.—Felizmente ha dado a luz una hermosa niña, primer fruto del matrimonio, doña Alejandra Martínez, esposa del estimado convecino don José Sánchez Martínez. Nuestra enhorabuena.
NOTAS DIVERSAS.—Ha regresado del Hospital Provincial, después de varios meses de convalecencia, a consecuencia de la amputación de una pierna, de cuyo suceso dimos cuenta oportunamente, el apreciado joven Román Aguirre Espinosa, a quien han

visitado en su domicilio todos estos días, infinidad de amistades.
Los agricultores, a consecuencia de las continuas lluvias, ven interrumpidas sus labores frecuentemente. En las tierras de riego se ha principiado ya la siembra de la patata temprana. La repoblación del arbolado en las márgenes del Ebro de esta jurisdicción, según parece, va a tomar incremento este año.
Juan Pascual

ECOS DE HARO
24 de enero
CINEMATOGRAFICAS.—A las siete y media y diez de la noche de hoy, se pasará por la pantalla del Teatro Bretón, la interesante película de la marca "Warner Bros" que lleva por título "Su gran sacrificio, de la que son intérpretes principales Richard Barthelmess y Marian Marsh. Próximamente será proyectada la más terrorífica de las películas, "Drácula".

BOLSA DE TRABAJO. SUSCRIPCION PRO-PARADOS.—Décima lista de donantes. Suma anterior, 3.553'75 pesetas. Doña Mercedes Izarra, viuda de González, 10 pesetas; don Prudencio F. Lacuesta, 10; Banco Central, 100; Sociedad de obreros de Artes Blancas, 20; don Valeriano Garachana, 3; doña Trinidad Isasmendi, 2; don Luis Muga, 1; doña Apia Asenjo, 1; don Felipe Ruiz del Castillo, 20; don Javier Tros de Ilanduya, 5; don Antonio del Campo, 25; don Pedro Pablo Santa María, 1'75; don Manuel Luco, 3; don José María San Pedro, 2; camarero de "La Bombilla", 2. Suma y sigue, 3.759'50 pesetas.
Parasatisfacción de los interesados, debemos hacer constar que en la octava relación de donantes publicada en el número de LA RIOJA correspondiente al día 16 de los corrientes, se omitieron involuntariamente varios nombres de aquellos, aunque las cantidades donadas ya estaban incluidas en la suma de dicha lista. Fueron los siguientes: don Guillermo G. Besga, 5 pesetas; don Julián Murillas, 1; don Narciso Alonso, 2; don Blas Carreras, 2; Viuda de A. Noguera, 3.

SE REANUDAN LOS TRABAJOS.—Como consecuencia de haber puesto al cobro la Delegación de Hacienda de la provincia, el importe del recargo de la décima sobre las contribuciones correspondiente al cuarto trimestre pasado, se han reanudado hoy las obras públicas municipales, dando ocupación a los obreros en paro forzoso. Celebramos sinceramente la solución, por lo que ella beneficia a la clase trabajadora falta de recursos.

DE PELOTA.—Para el próximo domingo, la Empresa del Frontón Carrasco ha organizado un interesante partido de pelota a mano, en el que contendrán Boticario de Logroño y Aboltiz, el coloso zaguro guerniqués, contra Gato Rojo I, de Logroño y Oguetta, de Vitoria.
¡Buen día para los aficionados al deporte vasco!
LA CONFERENCIA DEL DOMINGO.—Nos encarga la Comisión organizadora del acto, hagamos presente para que sea conocido de todos los pueblos que habían solicitado el envío de localidades y a quienes se les contestó que no se disponía de ellas que, por haber modificado la distribución del local, se dispone de cien entradas de palco, cien de cancha y doscientas de general, a los precios conocidos.

Profesora de piano
Brillantes notas del Conservatorio Vizcaíno. Se dan lecciones. Marqués de Francos, 2, 2.ª, izquierda. HARO.

RIOJA BAJA DE CAMEROS
ORTIGOSA, 23
De la forma siguiente han quedado constituidas las Mesas electorales: Distrito primero.—Sección primera.—Presidente, Fernando Abeyta Martínez; suplente, Pilar Velasco Pérez; adjuntos, Felipe Benito Miguel y Alberto Martín Pardo; suplentes, Alvaro Navarrete Sáenz-Díez y Esteban Prieto Calleja.
Sección segunda.—Presidente, Teodoro Acedo Antofana; suplente, Maximina Zamora Fernández; adjuntos, Cecilia Aribas de Codes y Pedro Aribas Domínguez; suplentes, Jesús Rubio Sáez y Francisco Sáenz Sáez.
El programa de "cine" para esta semana es el siguiente: "Los dos gemelos", producción dramática en dos partes; otras dos, por los grandes "actores" cómicos de "La Pandilla" y la pedagógica "Una visita a Granada", de gran valor geográfico artístico.
—Desestimada la renuncia que a la Dirección general de Primera Ense-

fianza elevó la maestra doña Magdalena Briones, ha sido nombrada maestra propietaria y con carácter definitivo de este pueblo. Enhorabuena.—P. N. B.

Desde Miranda
24 de enero.
Los que han de constituir las Mesas electorales de esta ciudad:
Primer Distrito.—Primera Sección.—Presidente, don Victoriano Mardones; suplente, don Felipe Llorente; adjuntos, don Fermín Martínez y don Jerónimo Jáuregui.—Electores, 559.
Segunda Sección.—Presidente, don Francisco Manzanos; suplente, don Dámaso López; adjuntos, don Feliciano Martín y don Vicente Campillo.—Electores, 424.
Tercera Sección.—Presidente don Segundo Manjón; suplente, don Eloy España; adjuntos, don Anastasio Guinea y don Hilario Rioja.—Electores, 500.
Cuarta Sección.—Presidente, don Vicente García; suplente, don Pablo López; adjuntos, don Francisco Mardones y don Ignacio Cruz.—Electores, 507.
Segundo Distrito.—Primera Sección.—Presidente, don Eusebio Hürsino; suplente, don Bernardo Luciraga; adjuntos, don Aurelio Ortiz y don Santiago Valle.—Electores, 471.
Segunda Sección.—Presidente, don José Valdivielso; suplente, don Isidoro Fernández Valderrama; adjuntos, don Víctor Prada y don Gregorio Martínez.—Electores, 444.
Tercera Sección.—Presidente don Ricardo Martínez; suplente, don Millán Larrea; adjuntos, don Jacinto Sarmiento y don Prisciano Vidondo.—Electores, 476.
Cuarta Sección.—Presidente, don Román Rodríguez; suplente, don Elías Larrea; adjuntos, don Marino Maeso y don Esteban Merced.—Electores, 506.
Tercer Distrito.—Primera Sección.—Presidente, don Tomás Nozal; suplente, don Macario Gómez; adjuntos, don Pedro Martín y don Luis M. Arce.—Electores, 490.
Segunda Sección.—Presidente, don Angel Perea; suplente, don Máximo Leiva; adjuntos, don Antonio Madrid y don Daniel Martínez.—Electores, 425.
Tercera Sección.—Presidente, doña Natividad Díez; suplente, don José Espeso; adjuntos, don José M. de Sojo y don Gregorio M. Hernández.—Electores, 456.
Cuarta Sección.—Presidente don Nicolás Marañón; suplente, don Justo López; adjuntos, don Estanquillo Segura y don Victoriano Vado.—Electores, 444.
Quinta Sección.—Presidente don Julio Maldonado; suplente, don José Lozano; adjuntos, don G. Marín Ramos y don Alejandro Martínez.—Electores, 454.
Total del censo electoral, 6.156 electores.
LOS CANDIDATOS Aunque hasta ahora suenan distintos candidatos por esta provincia, lo mismo de las derechas que de las izquierdas, renunciamos a consignarlos puesto que a cada momento se habla de diferentes nombres y candidaturas, ya unidos los de la Ceda con los monárquicos, ya sueltos. Lo que sí podemos afirmar es que aquí, y hablamos de la provincia, todas las fuerzas de izquierda figuran en una candidatura, habiéndose establecido un centro electoral para las mismas en la Plaza de Cervantes, número 7, bajo, junto al Café Suizo, y estando abiertas las oficinas de once a una y de cuatro a diez.
DESGRACIA.—Ayer mañana fué víctima de un accidente la señorita Ascensión Blanco Hernández, cuando se dirigía por la calle Alcalá Zamora.
De momento se sintió acometida de una hemorragia, arrojando abundancia de sangre por la boca, a la vez que pedía auxilio.
Algunas personas, entre ellas varios empleados de la Sucursal del Banco de Bilbao, la recogieron y la colocaron en un taxi, que la condujo a su domicilio. A consecuencia de este accidente fa-

llecó a los pocos momentos de llegar a su casa.
La desgraciada señorita contaba veinticuatro años.
Esta tarde se ha verificado el entierro, al que ha concurrido gran número de personas de las distintas clases sociales.
Reciban sus padres y demás familiares nuestro pésame.
Serafin de la Casa

Antonio Caballero Cuzzani
MEDICO ODONTOLOGO
EX-PROFESOR DE LA ESCUELA DE ODONTOLOGIA
Leopoldo Lewin, 7, 3.º (Casa Correos)
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 8

Santo Domingo
24 de enero.
Sabemos que nuestro amigo Máximo Bustillo, se encuentra en el Hospital provincial de Logroño, muy atendido y visitado y más aliviado.
Una vez que reponga fuerzas, será traído a esta ciudad, lo que deseamos sea pronto.
—Los obreros Ignacio Pérez, conocido por "Matorral" y Faustino Pozo Gálzua marchan a Madrid para ser operados de úlcera que padecen al estómago.
—A cumplir el servicio militar marchan los jóvenes calaceatenses Valeriano Ochoa (a "Bomba"), José Artizaru, Julio Pérez, José Merino y Francisco Olmos.
—Se encuentra en esta ciudad el semicalaceatense Joaquín Pineda, viajante de una importante Casa de Comercio en Bilbao.
—Han sido renovadas las Juntas directivas de las distintas Asociaciones y Sociedades locales del modo siguiente:
Las de la Asociación de empleados y obreros municipales y la del partido de Izquierda Republicana han sido reelegidas y la del Casino Calaceatense es la que publicó.
La del Círculo tradicionalista es: Presidente, don José María Garrés; vicepresidente, don Juan Francisco Gobanes Piñeiro; secretario, don Evaristo Román; almacenero, don Luciano Azofra; tesorero, don José Lallana, y vocales, don Gregorio Bravo, don José María Aguilár y don Miguel-Angel Capellán.
La directiva de Juventud de Acción Riojana es: presidente, don Rafael Ruiz Lozano; vicepresidente, don Antonio García Villanueva, abogado; secretario, don Félix Ruiz Lozano; vicepresidente, don Carlos Arroyo; tesorero, don Angel Olmos; contador, don Antonio Mijancos, y vocales, don Amadeo Crespo, don Bautista Capellán, Jesús de Imaña y Gregorio Vitoria.
La del Casino Republicano: Presidente, don José Otagienaga; vicepresidente, don Francisco Aranjuelo; secretario y tesorero, don Aquilino Arenas; vicesecretario, don Pedro Ariza y vocales, don Andrés Romo, don Agustín Martínez Pardo, don Félix Villanueva y don Fernando Pérez (hijo).
La del Círculo Católico de Obreros estará formada por: Presidente, don Salvador Caperos, conciliario; don Evencio Espinosa; vicepresidente, don Matías Aydllo; secretario, don Angel Olmos; vicesecretario, don Claudio Palacios; almacenero, D. Domingo Rodríguez; tesorero, don Javier María Poves; vocales, don Serafin Alamos, don Alejandro Hernández y don Víctor López.
Sociedad de baile La Riojana: Presidente, don Félix Sáenz; vicepresidente, Manuel de Castro; tesorero, don José López; secretario, don José Martínez Valgañón; contador, don Martín Somovilla, y vocales, don Domingo Ibañez, don Valeriano Bartolomé, don Angel Aliende y don Pablo Manso.

Jabón La Cibeleles
Ahorra dinero, tiempo y ropa
Gal-Madrid

### Región del Alhama

AGUILAR DE RIO ALHAMA, 24

**DE ELECCIONES.**—Se va notando un movimiento entre los propagandistas de derecha e izquierda, aun ignorando nombres de candidatos. La lucha, pues, será de ideas, y los dos bandos se mueven al objeto de aumentar sus adictos.

**INCENDIO.**—El día 20 se declaró un fuego en unos corrales del barrio de las Eras, en la saramentera del vecino Felipe Poyo, y el vendaval reinante hizo que rápidamente se propagase a otros corrales. La energía y celo desplegado por el vecindario, hizo posible la extinción en pocos minutos, sin tener que lamentar pérdidas de consideración, ya que los daños quedaron reducidos al "traste" de algunos animales, entre ellos algún cerdo, y buenas cantidades de leña.

—Llevamos un tiempo primaveral, hasta el extremo de que hay árboles brotando. De continuar así, hay el peligro de que unos días de helos en la primavera darán al traste con la fruta, una de las principales riquezas del pueblo.

**DE CINE.**—Para el próximo domingo anuncia el Ideal una cinta rigurosamente histórica, directa en español, de la que se hacen grandes elogios. Se titula "Juárez y Maximiliano".

—En breve empezará el funcionamiento de la Cantina Escolar.

—Signe el exterminio de zorros en el coto de Monegro con estricnina, siendo raro el día que no se encuentra algún ejemplar muerto por los efectos del veneno.

—Se ha llegado a un acuerdo entre las bandas de música y el Ayuntamiento, abonando éste la cantidad solicitada por aquélla, pero condicionando algo sobre los bañales y piezas a tocar, de modo que la juventud salga algo beneficiada. Lo celebramos, para tranquilidad de todos.

—Regresó de Logroño el médico titular don Ricardo González.

De Barcelona el industrial don M. Clemente y familia.—Corresponsal.

### BANQUEROS. — LOGROÑO SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 24

Interior 4 1/2 %	79'75
Exterior 4 1/2 %	97'75
Amortizable 4 1/2 %	87'75
Id. 5 1/2 %, 1926	101'85
Id. 5 1/2 %, 1927, sin imp.	101'75
Id. 5 1/2 %, 1927, c. imp.	99'00
Id. 4 1/2 %, 1928, sin imp.	99'90
Id. 3 1/2 %, 1928, sin imp.	83'00
Id. 4 1/2 %, 1928, sin imp.	98'00
Id. 5 1/2 %, 1929, sin imp.	101'75
Acciones Banco de España	596'00
Id. Banco Español Rio Plata	72'00
Id. Cia. Arrendataria Tabacos	245'00
Id. Ferrocarriles Nortes	162'00
Id. id. Alicante	146'50
Id. Explosivos	620'00
Id. Petróleos	148'50
Id. Telefónicas preferentes	143'50
Id. id. ordinarias	125'00
Cédulas hipotecarias 6 1/2 %	111'00
Francos cheque	48'45
Libras	36'35
Dólares	7'32

Compra-venta de valores del Estado, Corporaciones e Industriales. Ordenes de Bolsa. Cupones y Títulos amortizables. Depósito de valores en custodia. Cartas de Crédito sobre todos los países. Giros, Negociaciones, etc.

**CORRALES, CUADRA Y GRANERO,** se arriendan. Camino viejo de Fuencaballero (Casa Beltrán).

**COMPRARIA PISO** de 15.000 a 20 mil ptas. Ofertas a V. S. en LA RIOJA

**SE OTRORCE ASISTENCIA** joven. Razón en LA RIOJA.

**SE NECESITA UN AGENTE** a la comisión, para casa conoicidísima. Inútil presentarse sin buenos informes. Horas de 11 a 1 y 6 a 7. República, 25.

**SE TRASPASA TABERNA,** en sitio céntrico, y el mismo dueño, vende máquina de coser, marca "Neuman". Razón en LA RIOJA.

**SE VENDEN 300 CHOPOS** en un lote y por partidas, de todos los gruesos. Tratar con Gregorio Ayala, en Badarán.

**SE VENDE FABRICA DE YESO** movida por fuerza hidráulica con vía vagona y almacén. Tratar con Lorenzo Rodríguez, en Arnedillo.

**SE TRASPASA TABERNA** en sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

**MAQUINA** para hacer agua de Selz, una puerta para horno, otra para jardín, columnas de hierro y una báscula, vende José Sáenz, Herrerías, 7.

### La única Casa

en Cuchillería para Cortadores, Barberos, Coelneros, Esquiladores, Sastres, Modistos, etc., la del Vaciador de Logroño Joaquín Martínez, Constitución, 4.

### Ayuntamiento de Alesanco

**SUBASTA DE PLANTONES**  
Los días 26 del actual y 2, 9 y 23 del próximo febrero, a las 15 horas, tendrá lugar la venta en pública subasta, de los acreditados plantones lombardos, propiedad de este Municipio.

El alcalde, Severiano Beotegui

**SE ARRIENDAN LOCALES** en buenas condiciones, propios para coches. Informes, Avenida de Colón, número 53, Portería.

### Subasta de chopos en Casalarreina

El próximo domingo, día 26, a la hora de las once de su mañana, se venderán a subasta 421 chopos, tasados en 11.181'90 ptas., en muy buenas condiciones de arrastre y calidad. Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y se harán saber en el acto de la misma.

El Alcalde, BAUTISTA CAPEROS

### Viticultores Riojanos

La Cooperativa Unión Vitícola de Berbizana, vende injertos de Lot y Riparia en garrach y tinto al precio de 80 pesetas millar en estación Tallala. Admite devolución de la planta si no satisficase.

Barbados de Lot y Riparia al precio de 30 ptas millar, sobre almacén. Dirigirse al presidente, Teléf. núm. 1

**SE TRASPASA CARBONERIA,** sitio céntrico. Razón en LA RIOJA.

### Industria Calceatense de la Construcción. — S. A.

CONVOCATORIA

De conformidad con el artículo 27 de los Estatutos Sociales, se convoca a los señores accionistas a Junta general ordinaria, que tendrá lugar en la planta baja de la casa número 25 de la calle de Isidoro Salas, de esta ciudad, el próximo día primero de febrero del año actual, a las doce horas.

En ella se someterá a la aprobación de los señores accionistas la Memoria y el Balance correspondientes al ejercicio de 1935, la distribución de dividendos, y el nombramiento de nuevos consejeros o reelección de los tres a quienes corresponde cesar por haber terminado su mandato.

Se recuerdan los artículos 23, 24, 25 y 26 de los citados Estatutos, cuyo cumplimiento es obligatorio. El presidente del Consejo de Administración, Julián Ruiz López

### LENDRIZAS

—Casada, de 25 años, leche de 5 meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Plaza Mercado, 22, 1.º, médico don R. Pérez Sancho.

—Casada, de 30 años, leche de 20 días, desea criar en su casa de Viana (Navarra). Informes, Margarita Arana, calle Arca-Arrabal, en la citada ciudad.

**VACA** recién parida, superior y Madura de todas las clases, vende Nicolás Nalda, en Albelda de Iregua, término de Bueyo.

**VACA**, en días de parir, tercer parto, vende Blas Blanco, en Lardero.

**VACA** cumplida del 4.º parto, otra con abundante leche y una novilla cubierta, vende Francisco Montiel, en Corera.

**VACA** en días de parir, 2.º parto, ven de Alejandro Justa, en El Juncal de Albelda.

**YEGUA, APAREJOS Y CARRO,** vendido barato. Razón, LA RIOJA.

**POR AUSENCIA** vende un bonito comedor seminuevo. Razón, S. Agustín 3, segundo.

**CONSERVAS VEGETALES Y FRUTAS.** Admite representación. Escribir Azcarretazabal, Cubos, 17, Burgos.

**HERRADOR MARTILLADOR** se ofrece en su oficio, que cumplirá a satisfacción. Informará, Román Román, Calle Leopoldo Lewin, Miranda Ebro.

### Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 24. Tel. 1996 LOGROÑO.

**PUPILOS.** Se desean uno o dos para estar en familia. Razón, LA RIOJA.

**HERRADOR práctico,** hace falta en casa de don Luis García del Moral. Inútil presentarse sin buenas referencias. Portales, 24, Calahorra.

**ACEITE VIEJO SUPERIOR** con medio grado de acidez a 1'65 el litro. T. Sáenz y Compañía, Sucesores de Viuda de Arza. Teléfono 1320. Seguimos liquidando a 4 pesetas kilo, el turrón extra que vendíamos a 8 pesetas.

**SE VENDE** una casa que produce el 8 por 100. Razón LA RIOJA.

**SE VENDE** una galga de tres años, a toda prueba, donde lo deseen. Tratar con Basilio López, en Hornilla.

### Maderas y Serrería

Maderas de haya y pino en todas dimensiones. Alejandro Sáenz, en Villasiada de Cameros.

**APRENDIZ** se necesita en la Fotografía de Alberto Muro.

**VACA** del tercer parto, se vende con su cría. Tratar con Faustino Marañón, en Alberite "La Tejera".

**SE ARRIENDA** tienda pequeña en el portal de La Politécnica, calle Marqués de Vallejo, 19. Informes, Marqués de Murrieta, núm. 3. Garage.

### Verdadera ganga

Procedente embargo se vende camión nuevo sin matricular, 4 toneladas "Sterling" taller flotante amortiguadores y frenos hidráulicos, bien carrozado. Verlo y tratar, Gómez Gallo. Calahorra.

### Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

**SE NECESITA** en sitio céntrico medio piso, o completo, sea entresuelo o primero, para negocio. Informes, en LA RIOJA.

**CASA** moderna, sólida construcción, en calle de primer orden, renta 8 por 100 libre, se vende. Razón en LA RIOJA.

**SE VENDE CARRO DE YUGO,** seminuevo. Informes, Benito Ruiz, Corresponsal, Santo Domingo de la Calzada.

**SOBRE FINCA URBANA** en esta ciudad y primera hipoteca, se darían 25.000 pesetas. Informes LA RIOJA

**ALMONEDA.** Se venden varios muebles en buen uso y un escritorio moderno y nuevo. General Espartero, 48, primero, derecha.

### Pérdidas

—De un caballo, negro, altura regular, edad 5 a 6 años, aparejado y cabezada de cuero negro, con una mancha blanca en el morro y marcado con 3 y 7, extraviado el martes día 21, en Haro. Se ruega a quien lo haya recogido lo entregue y se le gratificará; caso contrario se le tomará por robo. Ponciano González, en San Asensio.

**VIDES AMERICANAS.** Se venden de 30.000 a 40.000 barbaos en Lot y Riparia, a 25 pesetas millar. Tratar, con Mateo Nalda, en Tricio.

### Dolores O. Besuita

Profesora en Partos, hospedaje para embarazadas, habitaciones propias para su caso, calle Lam-Calvo, 3, 1.º. Teléfono 2097. Burgos.

**VENDO DOS CASITAS** en el centro baratas. Informes, Marqués de Vallejo, 4, tercero, derecha.

**EN NALDA** arriendo o vendo fincas Pedregosa y Cuesta. Razón, Vara de Rey, 39, 1.º, izda. Logroño.

### Fábrica de Harinas

Se vende o arrienda la que fué La Federación de Sindicatos Agrícolas Católicos de la Rioja; excelente situación, apartadero del ferrocarril, maquinaria completísima e inmejorable, con almacenes, garage y hermosas viviendas. Para tratar, con Metalgráfica Logroñesa, S. L. Logroño.

**POR TRASLADO,** se venden muy barato, mostradores, estanterías y enseres de una tienda. Razón, República, 116. Pastillas "El Exito".

**ALQUILO** hermoso local para industria, de 202 metros cuadrados, en Espartero, 42.

**ATENCION GENERAL**  
Se hacen toda clase de trabajos de cerrajería artística y moderna y arreglos en instalaciones de calefacciones todo a precios reducidos. Informes, Herrerías, 12, Panadería.

**MERCERIA.** Se traspasa en sitio céntrico; con artículos corrientes, poca renta. Informes LA RIOJA.

**SE NECESITAN** dos habitaciones en sitio céntrico, en primero o segundo piso. Razón en LA RIOJA.

**EN CALLE OENTRICA,** por pocas pesetas, se traspasa tienda con habitación, poca renta. Informes en LA RIOJA.

**TIENDA.** Se traspasa en lo más céntrico de la calle del Mercado, por no poderla atender. Informa don Marcial Chaboy, Sagasta, 10, tercero.

**SE VENDE** vaca tercer parto con 40 cuartillos, parida de ocho días, o cambio por primeriza. Informes, Cecilio Mangado, en Ansejo.

**ARBESAS ANCHAS.** Se venden 700 robos. Informes, Segundo Lapuerta, en Andosilla (Navarra).

**METER EN LA CABEZA**

UNA IDEA NUEVA, NO ES COSA FACIL, pero comprender que

**NETTOSOL**

deja la ropa limpia y como nueva en pocos minutos, está al alcance de todo el mundo porque NETTOSOL es insustituible para las manchas de GRASA, MANTEQUILLA, PINTURA, BARNIZ, en toda clase de VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, TAPETES DE MESA y de BILLAR, SOTANAS y MANTEOS.

Comprarlo una vez es adoptarlo para toda la vida  
De venta en todas las droguerías acreditadas

### Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1935 . . . . . 51.378

Capital de los mismos en dicha fecha: . . . . . 71.197.865'53 ptas.

Invertido en obras sociales y benéficas durante el año 1935. . . . . 266.112'32 ptas.

**Operaciones que realiza:**  
LIBRETAS DE AHORRO  
LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes)  
IMPOSICION AL PLAZO DE SEIS MESES  
IMPOSICIONES AL PLAZO DE UN AÑO

ESTA INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL ESTA INSCRITA EN EL MINISTERIO DE TRABAJO, JUSTICIA Y SANIDAD Y SOMETIDA A SU PROTECTORADO E INSPECCION.

LA MITAD DE LOS BENEFICIOS LIQUIDOS LOS DESTINA A FONDO DE RESERVA Y LA OTRA MITAD A OBRAS SOCIALES Y BENEFICAS.

Horas de despacho: De nueve a una por la mañana y de cuatro a seis por la tarde; todos los días laborables.

### ¡¡¡ ATENCION !!

¿Queréis conservar vuestros polluelos sanos y robustos? ¿Queréis evitar las enfermedades de vuestras gallinas y palomas? Pronto, emplead el GALLIOL, usado por las principales granjas de la región.

Venta en Farmacias y Droguerías.

### Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ

Compra de toda clase de automóviles, hierros y metales.

VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

VENDO dos carros para 1.000 y 2.500 kilos. Espartero, 16, Carretería.

Turbinas Hidráulicas, Alternadores, Transformadores, Interruptores automáticos. Precios Reducidos. Para-rayos CRYSTAL VLAIVE. Condensadores "Sieverts". Líneas de alta y baja tensión. No dejar de pedir precios a SOCIEDAD ESPAÑOLA DE MONTAJES INDUSTRIALES Apartado 467. Bilbao-Luchana, 10.

### Granja Avícola

"MARIA LUISA"

Calle de la Magdalena. VITORIA

Primer Concurso Avícola de Guacharo de 1935. 1.º premio: Leghorn blanca. 1.º premio Rhode Island roja. 1.º premio Plymouth Rock barrada y la copa del señor presidente de la Junta Provincial de Ganaderos de Vizcaya. Huevos de incubación y polluelos de un día, nacidos en las incubadoras eléctricas "Patersime" y "Hamya".

### Vinos defectuosos

ANALISIS Y CORRECCION  
Julián Mena, Cenicero

### Pensión La Logroñesa

Pérez Galdós, 4, pral., d., Madec. Baños, duchas, timbres, calefacción en todas las habitaciones. Buena traza. Pensión completa, de 7, 8 y 10 pesetas.

## Este Pequeño Error puede hacer que parezca usted 10 Años Más

Un matiz de polvos puede hacer que parezca Vd. joven y proporcionar al cutis una belleza indescriptible, en tanto que otro matiz puede dar al rostro un aspecto aviejado. No por ser morena debe Ud. emplear polvos para morenas o Raquel obscuro; así como tampoco, si es usted rubia, nada le obliga a usar polvos Natural. El medio más adecuado para elegir polvos de arroz es hacer la prueba en su propia cara, con seis maticos distintos y estudiar el efecto que producen. Debe Vd. asimismo, emplear unos polvos que permanezcan adheridos al cutis, con objeto de no tener que estar poniéndose polvos durante todo el día, en la nariz y en la barbilla. Puede Vd. hacer que unos buenos polvos permanezcan firmemente adheridos, mezclando en cada caja una cucharadita de las de café, de Espuma de Crema. En los Polvos Tokalon, los famosos polvos parisienenses, la Espuma de Crema está científicamente mezclada, exactamente en



las proporciones debidas, con los polvos aerificados más finos. No forman ni manchas ni plastas en la piel y una sola aplicación le proporcionará durante ocho horas, la tez maravillosa y encantadora. El matiz está comprobado por medio de una máquina, recientemente inventada, que no permite nunca ningún error. 5.000.000 de mujeres se ponen Polvos Tokalon todas las mañanas. Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

## A LOS HERNIADOS

El conocido ortopédico "HERNIUS" en Logroño

Donde recibirá gustoso a los que deseen encontrar el rápido alivio a sus dolencias con el famoso Super Compresor HERNIUS Automático (patentado) el más perfecto, científico y eficaz que existe y se conoce. HERNIUS, gran resolutivo ideal, creado para vencer las hernias más difíciles hasta su total desaparición, triunfa siempre donde todo lo demás fracasa. No lleva trabas ni tirantes bajo nalgas, no oprime, cómodo, ligero e invisible, permite los más ruidos trabajos sin recordar jamás la hernia (por antigua y voluminosa que sea), convirtiendo los enfermos en seres perfectos, robustos, sanos y optimistas como antes de herniarse.

Si quiere acabar rápidamente con los peligros de su hernia, visite con toda confianza al conocido ortopédico en LOGROÑO, el martes, día 28 de enero, en el Hotel Comercio, de 9 mañana a 3 tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en BURGOS, el miércoles, día 29 de enero, en el Hotel Moderno.

Casa Central: GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS" Rámbala Cataluña, 34, 1.º Barcelona.

La circulación de este periódico en nuestra región supera mucho a la que tienen todos los demás

# LA RIOJA

El anuncio en este periódico es la más eficaz propaganda de los productos y el incremento de las ventas

## TAURINAS

### CATEGORIAS Y SUELDOS

Las repetidas juntas y juntillas que venían celebrando picadores y banderilleros, se plasmado en una porción de acuerdos, que, como es natural, se determinan sus obligaciones y señalan los honorarios que percibirán por cada actuación.

De esos acuerdos, los que más interés tienen son los referentes a las categorías establecidas entre los matadores de toros, y a la fijación, a tenor de aquellas, de los sueldos respectivos.

Es gracioso que sean los subalternos los que conceden jerarquías, pero en el asunto del toro es donde más cosas extrañas ocurren, y ésta de las clasificaciones es sin duda una de las más incomprensibles.

En virtud de tal capricho, los actuales matadores de toros se distribuirán en los grupos siguientes:

Uno, el que pudieran llamar de honor, lo forma Juan Belmonte, que abonará a cada uno de sus subalternos, 750 pesetas.

Barrera, Manolo Bienvenida, Armillita y Ortega, forman otro grupo, con sueldos de 600 pesetas para cada uno de sus banderilleros y picadores.

Marcial, Laserna, Garza y Rafaelillo pagarán a su gente 500 pesetas por individuo y corrida.

El Gallo, Cagancho, El Estudiante y Curro Caro, 400

Chicuelo, Noán, Amorós, Carnicerito de Mejico y Pepe Bienvenida, 325.

Los restantes matadores se agrupan en dos pelotones que, según los casos, pagarán sueldos de 200 y 250 pesetas.

En cuanto a los novilleros, se establecen también cuatro grupos con sueldos a sus subalternos, respectivamente, de 250, 175, 150 y 125 pesetas.

Para aquellos banderilleros que actúen en novilladas sin picadores se señala el sueldo único de 90 pesetas.

A cambio de estos honorarios, que es "trigo limpio" pues aparte de ellos van viajes, fonda, equipaje, etc., cada subalterno actuará en la brega de un solo toro, para lo cual se seguirá un turno rigurosísimo, cada subalterno pagará a su Sociedad como cuota anual, 24 pesetas, y cuando actúen en festivales percibirán el sueldo íntegro y el organizador de la fiesta vendrá obligado a abonar a la entidad social la suma de 1.000 pesetas.

En tales condiciones no nos extrañaría que aumente considerablemente el número de matadores que cambien el poco por los palos, ya que en no pocas corridas y novilladas no saldrán tan gananciosos como sus subalternos.

### NUEVO EMPRESARIO CARABAN-CHERLERO

La plaza madrileña de Carabanchel que tan amargo recuerdo dejara el año pasado a su empresario señor Eschrich, será explotada la verdadera temporada por el conocido taurino don Arturo Barrera.

Al tío de Vicente no le asusta el fracaso económico de su paisano el anterior empresario y ha firmado ya el correspondiente contrato para la explotación por un año de la "alegre chata carabanchelera".

Don Arturo piensa desarrollar inmediatamente sus actividades pues tiene el propósito de abrir la plaza de Carabanchel el primer domingo de febrero con una novillada de Esteban Hernández o Aleas y tres novilleros de primera fila.

Esto es lo que se rumorea y ya es sabido que "cuando dicen toro, toro, menos que vaca, no es".

### LA CUADRILLA DE NOAIN

Ya ha completado Jaime Noain la plantilla de la gente de a pie y a caballo que llevará a sus órdenes en la próxima temporada.

Será la siguiente:  
Picadores: Nino y Gallego.  
Banderilleros: Carrato, Calavia y "Pepelillo". Este último es el matador de toros que dió, aunque no mucho, cierto relieve a su apodo taurino, y que da ahora el salto atrás para lograr salir a los ruedos, cosa que no conseguía como matador a pesar de lo bien que está con el toro.

Es buena "gente" ésta que acompañará a Jaime, como lo demuestra el hecho de haber sido seleccionada entre los muchos banderilleros y picadores que solicitaban un puesto en la cuadrilla del valiente diestro vasco-riojano que, dicho sea de paso, llegará hoy a nuestra capital.

### YA SE HA DADO LA PRIMERA

La temporada ha comenzado. Ha habido ya una corrida de toros. La misma que a su tiempo anticipamos que había de celebrarse el pasado domingo en la plaza de Casablanca.

Como se trataba de cuatro toreros modestos, no ha merecido la elogiada difusión que hubiera tenido de ser sus componentes cualesquiera de esos diestros que agotan los adjetivos aunque en las plazas no merezcan un solo aplauso.

El caso cierto es que la estadística taurina del año en curso ha llegado ya su primera página y en ella figura un triunfo de Manolo Martínez, que cortó las orejas de sus dos enemigos, una buena tarde de Carnicerito de Mejico que también desorejó a uno de sus toros, y dos actuaciones modestitas de Amorós y Maravilla.

Los toros de Villamarta lidiados en esta primera corrida del año, fueron nada más que regulares.

Aquí lo decimos todo.

### NATURAL, HOMBRE, NATURAL!

La Asociación de Empresarios, en su última reunión, ha dejado tamiñita a las más borrascosas sesiones del más alborotador Parlamento.

Aquella armonía y aquella unanimidad de criterios de que tanto alardeaban los empresarios, ha quedado convertida en una tan absoluta discrepancia de pareceres, que si no desaparece la flamante Asociación citada, van a quedar en ella solamente las empresas de un muy reducido número de plazas, carentes, en su mayoría, de toda importancia.

¿Que qué ha pasado?  
Lo que tenía que pasar. Que las Lo que tenía que pasar. Que las de que fuera la Unión de Ganaderos, no podían encontrar reses que en calidad y cantidad reunieran las condiciones merecidas por sus públicos, se han desentendido de hacer el caldo gordo a "alguno" de sus compañeros y han tirado por el camino de su conveniencia que, al fin y al cabo, es el más indicado y aceptado cuando ha de irse hacia un perseguido negocio.

Ha ocurrido, por tanto, lo que tenía que ocurrir.

Y menos mal que esos empresarios disidentes—Barcelona, Valencia, Zaragoza, etc.—tuvieron vista para no adquirir compromisos con ganaderos ex-unionistas, porque de lo contrario creaban el lío padre toda vez que los de la Unión han levantado ya sus famosos vetos y han puesto sus reses a disposición de todos los diestros y de todas las plazas.

¿Qué hará ahora la empresa madrileña con la cantidad de toros de la A, que, a tambor batiente, aseguraba tener adquiridos para toda la temporada? ¿Y qué harán asimismo los ganaderos ajenos a la Unión ante el proceder de esos empresarios que rompen con su Asociación precisamente por lo que han visto en las dehesas de los ex unionistas?

El conflicto ganadero ha dejado, con ello, de serlo en su parte fundamental para concretarse a la accesoria.

Y ahora vamos a ver qué pasa con eso de la libre contratación y qué ventajas reporta al aficionado que es el factor principalmente defendido por cuantos, como nosotros, eran partidarios de la U y que, como nosotros también, daban de lado a los intereses de las empresas cuando estaban en pugna con los merecimientos del público.

MIGUELIYO

## De la Alcaldía

Por el señor alcalde nos ha sido facilitada la siguiente nota:

Con esta fecha he dispuesto el pago a los señores siguientes:

Jalón Mendiri, Casa Garrigosa, Angel Sancha, Casto Barrio, Hipólito Cenzano, José Matute, Isidoro Martínez, Ulecia y Ezquerro, Garage Elías, Federico Echevarría, Viuda y Hijos de Francisco Bergasa, José Escalona, Medel y Reina, Esteban y Trocóniz, Manuel Alvarez y Román Vallejo.

Con los anteriores pagos y las operaciones de liquidación que uno de estos días se hará a las Empresas de fluido eléctrico, queda terminada la misión que la Corporación municipal se trazó, de liquidar los débitos del año 1935, por lo cual dentro de breves días se procederá al cierre y liquidación del ejercicio correspondiente, de cuyo resultado dará cuenta a la Prensa.

A pesar de que se ha facilitado nota estos días pasados, diciendo que todos aquellos que tuvieran pendiente de cobro alguna factura del ejercicio de 1935, se pasarán por el Ayuntamiento para liquidarla, quiero volverlo a recordar por si alguno lo hubiera omitido, con el fin de dejar completamente liquidado el ejercicio de referencia.

## Las fiestas de Oyón

Continúa Oyón en fiestas, estando concurridísimos los Casinos, Café y los salones de baile, donde se danza hasta la madrugada.

También las bodegas son visitadas y los que lo hacen elogian el rico vino que en ellas hay, que supera al de otros años.

Esta noche, después del cierre del comercio, se trasladarán muchos logroñeses a la simpática villa alavesa, y mañana, "Domingo de las Majas", será el día de mayor afluencia en el que de once y media de la mañana a una de la tarde, la renombrada Banda Unión Musical Oyonesa, que dirige don Francisco Ibáñez, dará un concierto con arreglo al programa siguiente:

"Rafaelillo", pasodoble, Benloch y Soriano. "La Picara Molinera", intermedio, P. Luna. "Aguá, azucarillos y aguardiente", selección, F. Chueca. "Una noche en Calatayud", nocturno, serenata, ronda. P. Luna. "Pasodoble final".

## COMENTARIOS LIBRES

# DEBERIAMOS SER OPTIMISTAS

Por GAZIEL

¿Qué va a pasar en las próximas elecciones? Amigos y conocidos me dirigen a diario esta pregunta, seguramente porque creen en las dotes augurales de los periodistas. Pero lo raro no es la interrogación en sí misma, sino el tono angustiado en que se me formula. Preguntan qué va a pasar en las próximas elecciones, como preguntarian, qué va a ocurrir si nos hallásemos en vísperas de algún inevitable cataclismo. Por eso es que yo, reaccionando instintivamente, a la pregunta llena de zozobra suelo contestar sonriendo. Pues, pase lo que pase, no estaremos peor.

Entre todos le hemos dado a la contienda electoral que se aproxima unas proporciones apocalípticas. Unas proporciones falsas. Las elecciones venideras tienen, en verdad, una gran importancia. Pero de ellas no depende el fin del mundo, ni siquiera el de España. Las de abril de 1931 eran muchísimo más graves, y sin embargo fuimos a ellas alegremente, sin darnos cuenta de lo que representaban. Eso lo vimos después. Las de noviembre de 1933 eran también infinitamente más peligrosas que las venideras. Su resultado dejó a España colgando de un hilo, por espacio de varios días. Un hombre audaz, en aquellos momentos, hubiera podido transformar radicalmente la estructura política del país. El peligro vino, el peligro pagó, y España sigue tirando, como siempre. ¿Por qué, pues, asustarnos ahora?

La gravedad innegable de aquellas dos tremendas oleadas electorales, la de 1931 y la de 1933, hermanas gemelas, aunque de corriente opuesta, estuvo en que destruyeron radicalmente el equilibrio indispensable en toda navegación democrática normal, dejando al navío tumbado a la izquierda o a la derecha. Ahora, en cambio, tras esos dos bandazos que nos pusieron a punto de naufragar, viene la tercera oleada, y hasta los ciegos pueden percatarse de que no la rige ya un solo viento, como a sus antecesoras, sino que la empujan dos, y por cierto contrarios. Es innegable que ambos son huracanados: este es el riesgo evidente del nuevo golpe de mar que se avecina. Pero también es cierto que se contrarrestarán mutuamente, y por lo tanto no se necesita ser ningún Cristóbal Colón para calcular las grandes probabilidades que hay de que, finalmente, se enderece la nave y recobre un mejor y más soportable equilibrio. No hay, pues en 1936, ninguna razón para temer lo que, en condiciones bastante peores, no temimos ni en 1933 ni en 1931. Al contrario: existen numerosos motivos para abrigar ahora una razonada esperanza que no podía acariciarse entonces. Y yo quisiera infundir a mis lectores — por encima de los ecos contrarios que lo envían y lo enturbian todo —, un poco de claridad en el pensamiento, unas gotas de optimismo en el corazón.

¿Qué puede ocurrir? ¿Que ganen las derechas? ¿Que ganen las izquierdas? Bien: y en uno y otro caso, ¿qué? ¿Se va a hundir el firmamento, se va a acabar España, por eso?... Otros momentos mucho peores ha conocido nuestro país, sin que por ello el cielo se le desplomase encima. ¡Dejad que digan los partidos políticos! ¡Dejad que escriban sus periódicos! ¡Dejad que pasteren sus representantes! Nunca, tal vez, se habían oído, leído y hecho en España las barbaridades que se oyen, leen y hacen estos días. Pero, ¿y eso, qué? Eso demuestra que nuestras costumbres políticas son de un mal gusto intolerable, un primitivismo atroz y una mala fe muy castiza. Pensemos, sin embargo, en el fondo de todo eso hay una dosis extraordinaria de histriónico candor. Eso significa que es verdadera la vibración del país, cosa excelente, y que los partidos se preocupan del ciudadano elector, en vez de despreciarlo como antaño. Significa, también, que en España hay una gran masa neutral — afortunadamente —, y que los partidismos en lucha se la disputan con las uñas y los dientes. Dados la ideología tronada, la pobreza individual y el antagonismo cerril de la mayoría de los partidos políticos españoles, sería una verdadera catástrofe que los ciudadanos todos, en masa, estuviésemos afiliados a ellos. Nos volveríamos "tontos" y nos convertirían en fieras. Ahora los partidos saben perfectamente que ellos son muy poca cosa, casi nada más que máquinas electorales, y que lo decisivo es la gran masa neutral, a la que hay que conquistar. De ahí tanto aspaviento tanta exageración, tanta querencia en los partidos. Son roedores de feria que pregonan la exclusividad y la exclusividad de sus remedios de curanderismo. Nos tratan un poco — un poco demasiado — como a un rebaño de catetos. Pero, ¿qué le vamos a hacer! No saben ellos más ni menos. Lo importante, en resumidas cuentas, es que con sus altavoces y su estruendosa propaganda no nos hagan perder la cabeza. Que conservemos nosotros el sentido de la realidad — la más alta merced que Dios hizo al hombre —, y después de oírlos a todos con la imprescindible ironía que requiere el caso, sepamos qué hay de verdad y qué de exageración en sus profe-

titutas de las Escuelas de Hormilleja y Bergasillas, con el haber anual de 1.500 pesetas, doña Felipa Nájera Mena y doña María Martínez y Martínez, respectivamente, por residentes en la localidad de las vacantes y mayor tiempo de servicios.

SALVANDO UNA OMISION.—Nos comunica la Sección Administrativa de Primera enseñanza que en la relación publicada en este diario, el día 24 del actual, interesando la presentación el día 27 en esta Sección, a las doce de su mañana, ha sido omitida la maestra del grado profesional que sirve en Aldeanueva de Ebro, doña Pilar Castilla.

### DESDE LONDRES

## El Japón "torpedea" la Conferencia Naval

Como los menos expertos preveíamos, la Conferencia Naval agoniza. El almirante Nagano, que ya el primer día hizo públicas las aspiraciones categóricas del Japón, amenaza retirarse con toda su delegación si no se acepta su proposición "límite máximo igual para todos". No es posible que se acepte. La situación geográfica y estratégica del Japón es única y justifica, desde su punto de vista, la categórica simplicidad de su propuesta; pero las cuatro potencias restantes tienen que examinarla desde los suyos respectivos y Norman Davies no llevaba tan sólo la voz de los Estados Unidos al oponerse terminantemente a su aceptación.

Para el espectador, poco versado, la intransigencia del Japón parece incomprensible. No es posible comprenderla sin recordar los recientes cambios en su estructura política que como misterioso país ha sufrido. Los militaristas mandan y deciden. Exactamente como, en 1921, fué la tímida revolución social política, que acababa de realizar, la que explica su aceptación de los acuerdos de la Conferencia de Washington. Entonces fué Takashi Hara, el gran liberal, quien ganara aquella batalla contra los militaristas, aunque cayera asesinado precisamente días antes de comenzar sus sesiones.

De entonces acá las cosas han cambiado mucho en el Imperio del Sol, han cambiado tanto que, en los cuatro años que siguen al "incidente de la Manchuria" y terminan con marzo de este año, el Japón habrá gastado en armamentos más que en los de la guerra mundial y década de rearmamento de 1913-14 a 1922-23; habrá gastado la cifra fabulosa de 7.700 millones de pesetas. Claro que desde 1914 a 1934 la producción industrial del país aumentó en más de seis veces y la potencia total de su industria, en caballos de vapor, nueve veces, así como se triplicaba su comercio de exportación.

Los militaristas, claro, arguyen la inevitable "necesidad de expansión". Pero todo este desarrollo industrial y aparente prosperidad son ficticios y constituyen el tradicional círculo vicioso. Son los armamentos su parte principal y en el progreso de su fabricación es en el que se consumen todos los recursos que el Estado toma prestados a los mismos fabricantes de armamentos. De los 3.175 millones de pesetas que sumaba aproximadamente el presupuesto total de ingresos del Japón para 1935-36, los gastos del ejército y la Marina se han llevado 2.250 millones, sin contar los 882 millones que importan los intereses de la Deuda pública. Para el ejercicio 1936-37 la Defensa nacional reclama ya 2.866 millones de pesetas de un ingreso total presupuesto que no pasará de los 3.300 millones. Ya dijo no ha mucho el ministro de Hacienda Takashi: "no tiene sentido disponer de un excelente equipo de defensa, si el país es demasiado pobre para sostener una guerra".

El país no es pobre, se empobrece, gastando en armamentos más de dos tercios de sus recursos totales y tomando prestados los que le faltan, hasta tal punto que, en el período indicado de 1931-36, la Deuda Pública habrá aumentado unas 8.800 millones de pesetas, es decir, se habrá doblado y cada familia japonesa tendrá sobre su cabeza una Deuda de unas 3.000 pesetas.

Así, cuando el almirante Nagano viene aquí a reclamar la "paridad" en las construcciones navales, lo que pide en realidad, para los militaristas que le envían, es el medio de seguir explotando a un pueblo ensoberbecido. Pero, entre tanto, la Conferencia agoniza. Aunque se dice por aquí que, retirado el Japón, las cuatro Potencias restantes, la continuarían y hasta se asegura que se han hecho sondeos cerca de Alemania y los Soviets, por si estuviesen dispuestos a adherirse a un convenio como el propuesto por Inglaterra; que cada nación declare por separado sus futuros proyectos de construcciones navales.

ROBERTO SCHANEY

## DEL MAGISTERIO

NOMBRAMIENTOS.—Por acuerdo de la Junta de Autoridades de Instrucción Pública de esta provincia y de conformidad con la orden ministerial de 18 del actual, inserta en la "Gaceta" del 22, han sido nombrados maestros en propiedad, por el turno de Consorte, don Félix San Vicente Herberos, para la Escuela de Bañeros, y doña Julia Lengua Gómez, para la de Aldeanueva de Ebro, auxiliar de Párulos.

Han sido nombradas maestras sus-

## DEL CRIMEN DE VIANA

AYER SE PRACTICÓ LA DILIGENCIA DE RECONSTITUCIÓN DEL HECHO. — LAS DOS PROCESADAS DIERON MUESTRAS DE GRAN CINISMO

VIANA, 24. (Por teléfono).—A las tres de la tarde llegó a esta ciudad un coche-camión de la Guardia civil en el que venía el Juzgado de Instrucción de Estella, compuesto del juez suplente, secretario don Luis Bermúdez de Castro y un alguacil y varios números de la "enemita", además de las procesadas como autoras del crimen cometido en la persona de Baldomera Bonafau, que, como se recordará, son Julia Abalos y Rosa Ortiz de Urbina.

Tan pronto como llegó el Juzgado de Instrucción se presentaron a él el juez municipal don Jesús Landaluce, el secretario don Julián Santamaría, el comandante del puesto de la Guardia civil don Salvador Ruiz, el médico forense don Juan Ulla y el alguacil don Luis García, así como la fuerza de este puesto de la Guardia civil, e inmediatamente se trasladaron a la casa que fué escenario del crimen.

El paso de las procesadas por las calles ha dado lugar a algunas protestas originadas principalmente por el cinismo de que las mismas daban muestras, especialmente Julia Abalos.

Una vez en el lugar del suceso, el juez ordenó que se procediera a la reconstrucción de los hechos y, naturalmente, en los alrededores de la casa se fué congregando el vecindario de Viana, que ya desde por la mañana sabía que estaba anunciada la llegada de las procesadas para efectuar las diligencias.

En el portal de la morada donde encontró la muerte Baldomera se han ido reconstituyendo los hechos y ha resultado comprobada la declaración de la procesada Rosa Ortiz, que ha repetido sobre el terreno las operaciones que realizó en la noche del crimen, afirmando que el robo y el crimen lo habían cometido las dos procesadas, ya que lo llevaban preparado de antemano y que lo realizaron en la noche del primero de diciembre, en que las dos procesadas se ocultaron detrás de la puerta de la ciudad, dando lugar a que Baldomera cerrara la puerta de la calle, cuando ésta llegó a la casa pasadas las diez y media de la noche. Al tiempo de iniciar aquella la ascensión por las escaleras, salieron de su escondrijo, agarrándola del pelo la procesada Julia, por lo que entre Baldomera y Julia se entabló ruda lucha, hasta el punto de que Baldomera dió un fuerte mordisco a Julia y ésta al verse herida en un dedo de la mano reclamó la ayuda de Rosa, que apareció entonces, echándole uno de los mantones que llevaban a la cabeza y sujetándola. Mientras Rosa procuraba sujetar las piernas, Baldomera seguía defendiéndose con las manos y entonces Julia insistió a Rosa para que la sujetara mejor, agarrándola fuertemente de la mano izquierda. Entonces Rosa dijo: "Voy a sujetarla aún mejor" y Julia contestó: "déjala que ya la he dejado lista y no pegarla ya".

Seguidamente procedieron a quitarle el dinero que llevaba en el interior del corsé repartiéndose ambas una cantidad de poco más de doscientas pesetas para cada una.

Después trasladaron a la víctima entre las dos junto a la escalera, con la cabeza sobre un fajo de leña y en un cajón, al lado, colocaron la vela en una jarrita.

Rosa entonces quitó a la interfecta el abrigo y subió con él a la habitación donde sabía que Baldomera dormía, cogió una sábana de su cama y dejó el abrigo sobre ella con las ropas en desorden.

Luego Julia rompió la sábana en tres pedazos, tirando el central en el suelo y ella misma ató uno de los extremos en el puente de una de las maderas del techo, mientras Rosa ataba el otro trozo en el cuello de la víctima, poniendo a continuación la carta que de antemano tenían escrita en el antes mencionado cajón.

Rosa declaró después que el dinero que le correspondió lo había enterrado en un agujero en el suelo junto a un pajar situado frente al hospital, a donde se fué para buscarlo, pero no se encontró nada.

De todas estas acusaciones que hizo Rosa denunciando la participación en los hechos de Julia, ésta protestaba e insultaba a su acusadora. Fué preciso llamarle la atención varias veces, Julia negó toda la acusación, pero no negó que ató la sábana ni pudo negar tampoco el mordisco que Baldomera le dió en un dedo.

Mientras se verificaba la diligencia de reconstrucción del suceso, el vecindario exteriorizó su protesta contra las procesadas y hubo momentos en que la Guardia civil se vió obligada a imponer el orden. Al tiempo de partir el coche con dirección a Estella la protesta se hizo más ruidosa y fueron muchos los gritos que se dieron contra las autoras de tan bochornoso hecho.

Entre el vecindario se ha comentado muy agríamente el cinismo de que han dado pruebas Julia y Rosa, especialmente la primera.—Evelio Anred.

## Coñac Garvey

ESTILO FINE CHAMPAGNE

## REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:  
Nacimientos.—Angel Félix Vicente Chavarria Madrazo Escalera.  
Defunciones.—Rufina Jiménez Lacarra, de 38 años, de Grávalos; Saturnina Médrano Calvo, de 52 años, de Varea.  
Matrimonios.—Ninguno.